

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 75 sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Mezőgazdasági hitel

Hitel nélkül nincs virágzó gazdasági élet, ez régi igazság. Egyképpen áll ez a mezőgazdaságra, iparra, kereskedelemre. A mezőgazdaságra pedig még inkább a mai időkben, mikor a többtermelés elérése nagyon fontos nemzeti érdek, sokkal fontosabb, mint béke években.

A mezőgazdaság megfelelő hitel igénybevételével sokkal jobban meg tud felelni háborús feladatainak. A gazda, aki alacsony kamatfeltételek mellett vehet fel hosszabb lejáratú kölcsönt, korszerűbben gazdálkodhatik és a kellő anyagi eszközök birtokában többet tud kihozni a földből.

Elég baj volt az, hogy az 1930-as gazdasági válság hullámai egészen a negyvenes évekig eljutottak és beletorkollottak a háborús feszültségbe. A gazda egy teljes évtizeden át alig tudott hozzájutni kölcsönhöz. A védetség rendszere megmentette ugyan a bajba jutott gazdákat, de mezőgazdasági hitelnek csaknem teljesen megszűnése hátrányosan befolyásolta a mezőgazdasági termelést. Pedig éppen a legutóbbi években lett volna szükség nagyobb hozamra, a többtermelés beállítására úgy a mezőgazdálkodásban, mint az állattenyésztésben.

Most már más a helyzet. Részint kormányzati, részint ehhez kapcsolódó pénzügyi akciók révén a mezőgazdaság végre hitelhez juthat. Egyes alföldi városokban már szép eredményeket is értek el ezen a téren. Egészen a békeidőkre emlékeztető módon. Kecskeméti példánaként egyenesen hírlapilag hirdetik a különböző gazdakölcsönök felvételének lehetőségét.

Kecskeméti lapjainkból idézzük az alábbi két hirdetést:

4 és fél százalékos, 15 éves mezőgazdasági beruházási kölcsön kapható a kecskeméti Népbanknál.

Középlejratú mezőgazdasági kölcsönöket folyósít a kecskeméti Nagytakarék.

Sajnos, ilyen hirdetéseket nem lehet olvasni a debreceni lapokban. Egyelőre nem kutatjuk az okát, de annyit leszögezzük, hogy ami lehetséges Kecskeméten, azt meg lehet csinálni Debrecenben is. Nem hisszük, hogy a mozgékony debreceni pénzügyi élet ne éltek volna azokkal az alkalmakkal, melyek kedvező mezőgazdasági kölcsönök nyújtására adnak lehetőséget.

Azt tudjuk, hogy a debreceni mező gazdaságnak szintén jól jönne kedvező feltételű, olcsó kölcsön. Ilyenek segítségével jobban előmozdítani lehetne a többtermelést, az intenzív állattenyésztést. A közérdekben szívesen látnók tehát, ha a gazdatársadalom széles rétegeit a debreceni pénzügyi élet felvilágosítaná a kölcsönnyújtás lehetőségéről és ne csak Kecskeméten és más alföldi városokban, hanem Debrecenben is kínálják a beruházási kölcsönt, a középlejratú mezőgazdasági kölcsönt.

HALASZTÁS VAGY ELUTASÍTÁS INDIÁBAN

Különböző hírek az indiai kérdés fejleményeiről és a Cripps javaslat sorsáról - Gandhi teljes és végleges elutasítást ajánlott - A keleti fronton Orelnél kiverték a bolsevistákat állásaikból - Döntő harcokat várnak a tengeren

Az indiai kérdés fejleményében még nem lehet teljesen tisztán látni. A beérkezett jelentések nem egybehangzóak.

A Giornale d'Italia Bernen keresztül az United Press következő újdélhii jelentését közli: »A pándiai kongresszus szerdán elutasította az angol javaslatot, legálább is annak mostani alakjában. Következésképpen megállapítható, hogy Cripps kiküldetése, amely arra irányult, hogy Indiát maradtalanul bevonják az angol birodalom háborús erőfeszítésébe, kudarecal járt. A pándiai kongresszus emlékirata forma szerint ugyan nem veti el a Cripps által előterjesztett tervezetet, de a kongresszus állásfoglalása lényegében az elutasítással egyenértékű, mint-hogy a kongresszus emlékirata kijelenti, hogy India az angol javaslatokban nem kapott elegendő biztosítékot. A tárgyalások megszakításával lehet számolni, ha csak Cripps az utolsó pillanatban nem módosítja javaslatát, ami kizártnak látszik.

Egy másik újdélhii jelentés szerint a kongresszusi párt munkabizottsága két mozgalmas ülés után elhatározta, hogy Sir Stafford Crippsnek memorandumot nyújt át. Hír szerint a kongresszusi párt emlékirata nem jelent formai visszautasítást, azonban gyakorlatilag a brit javaslat elvetettnek tekinthető, mivel kimondja, hogy a brit javaslatok szerint India vezetői nem kapnak befolyást, illetőleg ellenőrzést saját háborús erőfeszítéseikben. Ha tehát Cripps kitar eredeti javaslata mellett, akkor számítani lehet a tárgyalások megszakadására. Cripps ezzel kapcsolatban sajtóértekezleten kijelentette, hogy a brit kormány nem hajlandó a nemzetvédelmi minisztériumot az indiaiakra átruházni. Mégha valamennyi párt kérné is, ez a magatartás sem tudná befolyásolni a brit kormányt.

Az indiai kongresszusi párt végrehajtó bizottsága újdélhii jelentés szerint írásban kér magyarázatot Crippstől az angol javaslat egyes pontjaira és míg ezt meg nem kapja, addig a bizottság nem hozza nyilvánosságra végleges döntését. A bizottság Gandhi és Nehruval azzal bízza meg, hogy dolgozzanak ki egy határozati javaslatot. A Sikh párt közölte Cripps-sel, hogy nem fogadja el az angol javaslatokat.

Mint a sajnósi rádió Újdélhii jelentéi, az indiai kongresszus elutasította az angol javaslatokat.

A francia OFI újdélhii jelentése szerint a kongresszus végrehajtó bizottságának szerdai ülése, amelyen Cripps javaslatát vitatták meg, véget ért anélkül, hogy határozatot hoztak volna. A vitát esütörtökön folytatják.

A Német TI ismerteti a brit hírszolgálat Újdélhii késő este érkezett jelentését. E szerint a kongresszus munkabizottsága szerda estig tárgyalta Cripps javaslatát, ekkor azonban határozathozatal nélkül abbamaradt a tanácskozás. A megbeszéléseket esütörtökön délelőtt folytatják.

Palmet, Cripps parlamenti titkára esütörtökön repülőgépen Angliából Újdélhiibe érkezett.

GANDHI A JAVASLAT TELJES VISSZAUTASÍTÁSÁT AJÁNLOTTA

Az Allehanda értesülése szerint Gandhi állítólag azt ajánlotta az indiai kongresszusknak, hogy utasítsa vissza végleg és teljesen Cripps valamennyi javaslatát. Gandhi állítólag ezeket a javaslatokat »civilizált néphez méltatlannak« mondotta és azt a véleményét fejezte ki, hogy a brit tervnek egyedüli célja a hindu nép megosztása és ezt azáltal akarja elérni, hogy a kisebbségeket szembe fordítsa egymással. Ugyaneseak az Allehanda értesülése szerint az utóbbi napokban több indiai városban összetűzések keletkeztek. Az összetűzésekben több ember életét vesztette, mivel a brit rendőrség tüzelt a muzulmán és hindu tüntetőkre.

A hindu Mahasabha párt, mint a brit hírszolgálat jelenti, elvetette a Cripps-tervet. Az elutasító határozat indokolása azt mondja, hogy a Cripps-féle nyilatkozatban van ugyan több pont, amely többé kevésbé kielégítő, de mintán Cripps kijelentette, hogy a brit kormány tervét vagy a maga egészében kell elfogadni, vagy el kell vetnie, a hindu Mahasabhanak nincs más választása, mint elutasítani a tervet, mert annak néhány lényeges pontja egészen vagy legalább részben elfogadhatatlan.

A Yomiuri Shimbun című japán lap értesülése szerint angolellenes hangulat nyilatkozott meg Kalkuttában és elrendelték az ostromállapotot.

JAPAN ÉS SZOVJET
viszonya bár megkötötték az ideiglenes halászáti egyezményt, még nem mondható tisztázottnak. A tokiói sajtó megállapítja, hogy Moszkva most éppen úgy a megfe-

lemlítés és kihívás eszközeivel lépett fel Japánnal szembenő mint annak idején azt Washington és London tették.

DÖNTŐ TENGERI CSATÁT VÁRNAK

A tengeri haditevékenység az utóbbi időben lényegesen megerősödött, de még ezen túlmenően is nagy eseményeket várnak.

A római Corriere Padano távolkeleti különszolgálatja jelenti: Az angolszások táborában igen elterjedt az a vélemény, hogy az áprilisi hónap döntő lehet a csendes-óceáni háború szempontjából. Számolnak azzal, hogy e hónap folyamán döntő tengeri csata fog lezajlani a japán és amerikai haditengerészet között, amely utóbbit angol egységek fognak támogatni. Számolnak továbbá azzal is, hogy a japánok még ebben a hónapban megkezdik az inváziót Ausztrália ellen. A japán támadás első két célpontja előreláthatóan Albani és Freemantle lesz.

VALTOZÁS VICHYBEN

Vichyben a belpolitikai helyzet továbbra is nagy figyelmet kelt, de a kormánykörök feltétlen tartózkodást tanúsítanak és a szabaddövezet sajtója semmiféle jelentést, vagy megjegyzést nem közöl ezzel a kérdéssel kapcsolatban. A Párisban megjelenő Petit Parisien Vichy-i távirata szerint Vichyben 15 nap óta igen megváltozott a légkör. A esendes munka hosszú időszakait a kormánykörök igen élénk felbuzdulása váltotta fel, amely fontos megbeszélésekre vezetett.

SIKORSZKY TÁBORNOKNAK

a lengyel emigráns kormány elnökének Rooseveltnél tett látogatása után Washingtonból jelentik: Sikorsky moszkvai látogatása alkalmával azt szerette volna elérni, hogy az akkoriban szervezés alatt álló lengyel hadosztályokat ne a Szovjet nyugati frontján vessék harcra, hanem kevésbé veszélyes pontokon használják fel. Sztalin fellépése ezzel a kívánsággal szemben rendkívül merev és éles volt.

FONTOS TUDNIVALÓK

Április 7-én lép hatályba a friss tojás ármegállapításáról szóló új rendelet.

Közzöljük a kozmetikai cikkek felsorolását, melyekre a 35 százalékos felár ártékelődött.

TÓKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

FERENC JÓZSEF KESERŐVIZ

Kikérte magának, hogy Sikorsky a Szovjetunió által megszállott lengyel területekről szóljon és kijelentette, hogy itt csupán a Szovjetunióról lehet beszélni.

Londonban Sikorsky tudomást szerzett egy szovjetorosz jegyzékről, amelyben Moszkva megtiltja a lengyel emigráns-kormányt, hogy Lemberget és Vlnát lengyel városoknak nevezze és kijelenti, hogy olyan diplomáciai jegyzékeket, amik a Szovjetet sértő hasonló megjegyzéseket tartalmaznak, a Szovjet a jövőben nem vesz tudomásul.

Több mint háromórás megbeszélést folytatott az új moszkvai brit nagykövet Sztalinnal. A megbeszélésen Molotov külügyi népbiztos is résztvett.

AMERIKA

King amerikai flotta főparancsnokot a washingtoni szenátus tengerészeti bizottsága maga elé idézte, hogy nyilatkozzék, milyen intézkedésekkel akarja leküzdeni az ellenséges tengeraltjárók támadásait.

Az Egyesült Államok tengerésztének hivatalos közlése beismerte, hogy az Egyesült Államok a hadbalépés óta 98 hajót vesztett, közülük 51-et az atlantióceáni partok mentén.

Az Egyesült Államok kormánya erősítette Argentínát, hogy ha nem vesz részt a nyugati félteke védelmében, akkor nem szállít több részére hadianyagot.

Mint a bostoni rádió jelenti: a csendesóceáni haditanács kedden összeült. Első ülésén résztvettek a haditanácskozáson Nagybritannia részéről Halifax lord, Ausztrália, Újzéländ, Hollandindia és Kanada egy-egy képviselője. Jelen volt még Hopkins az Északamerikai Egyesült Államok fegyverkezési intézője. Azt hiszik, hogy jövőre a hadipolitika intézését a csendesóceáni haditanács veszi át. A haditanács legközelebbi ülését húsvét után kedden tartja.

Három légiriadó Gibraltárban

Gibraltárban szerdán hajnalban egymásután három légiriadó volt. A légvédelmi ágyuk lövedékei a spanyol területen lévő lakónegyedekre estek, kárt azonban nem okoztak.

A gibraltári erőd parancsnoka — tangeri jelentés szerint — eltöltötte a hajókaravánok indulását Málta felé. Több hajó vissza is tért Angliába.

Berlin, ápr. 1. (NST) A Loire torkolatánál levő St. Nazaire német tengerészeti támaszpont ellen végrehajtott sikertelen angol támadással kapcsolatban angol részről azt állították, hogy a kikötő zsilipkapuját sikerült használhatatlanná tenni. Német illetékes helyről ezzel kapcsolatban kijelentették, hogy az egyik elsüllyedt angol hajó pusztulása után a zsilipkapu előtt maradt és azt rövid ideig használhatatlanná tette. Az elsüllyedt angol hajót robbantással eltávolították és a zsilipkaput újra használhatóvá tették.

Pirostojás

nyuszi

csibe

Jánossynál, Simonffy-u. 1.
Takarékosságra is.

A szovjet elleni arcvonal

Oreltől északra keletre kivertek állásaikból a bolszevistákat

A német védőerő főparancsnoksága közli:

A Donec vidékén nagy ellenséges erők ismételt támadásait lörtük meg. Kemény harcokban a közép- és északi arcvonalzakaszon is visszavertük az ellenség támadásait.

Oreltől északra keletre egyik támadásunk során egy gépesített gyalogos hadosztályunk csapatai kivették az ellenséget állásából, többszáz foglyot ejtettek és hét löveget, 65 aknavetőt, valamint géppuskákat zsákmányoltak.

A keleti arcvonal déli részén olasz vadászok meglátták egy túlerőben levő ellenséges vadászköteléket és saját veszteség nélkül 12 szovjet gép közül négyet biztosan, kettőt pedig valószínűleg lelőttek.

A hetekig tartó igen kemény elhárító harcok során a 97. bajor könnyű gyalogos hadosztály és a 257. branden-

burgi gyalogos hadosztály az ellenséges erők sok páncélossal támogatott támadását verte vissza és a szovjetnek emberben és hadianyagban egyaránt nagy veszteségeket okozott.

A német csapatok március 30-án az Ilmen-tóól délkeletre szovjet támadásokat vertek vissza. Azokat a harcok területét, amelyeken a szovjet az elmúlt hetekben többször hiába kísérelt meg támadásokat, német kötelékek állították és ennek során a szétugrasztott bolszevista harci csoportokat megsemmisítették. A szovjet ebben a térségben az utóbbi napok elkeseredett harcát során mintegy 1500 halottat és igen sok foglyot veszített. A német csapatok 31 géppuskát, 18 aknavetőt, többszáz géppisztolyt, önműködő fegyvereket és egyéb hadianyagot zsákmányoltak.

Északafrikában

Az olasz főhadiszállás 669. közleménye:

Egyik olasz felderítő osztag Mechilitól keletre tűzértélt támogatott ellenséges páncélos osztagokra bukkant, amelyekkel sikeres harcra bocsátkozott. Az ellenség több páncélgépkocsit vesztett, amelyeknek legénysége, közülük egy tiszt is, fogságba esett.

Német vadászgépek Martuba felett lelőttek két Curtiss repülőgépet.

A Földközi tenger keleti részén egy hajókaraván ellen intézett eredményes támadás során torpedóvető repülőgépeink elsüllyesztettek egy nagy gőzhajót.

A támaszpontjára visszatért egyik olasz tengeraltjáró jelentette, hogy március 23-án a Földközi-tenger keleti részén torpedóhívással biztos megállapítás szerint megrongált egy ellenséges cirkálót. (A 661. közleményben említett hadművelet.)

Japán-angolszász háború

Trópusi esőben folynak a harcok Burmában

A japán haditengerészeti repülőgépek köteléket március 30-án támadást intéztek Port Darwin ellen és szétrombolták az ottani repülőter katonai berendezéseit. A japán bombázógepeket kísérő vadászrepülőgépek kilenc gépet lelőttek, közülük a 10 ellenséges repülőgép közül, mely felszállt, hogy harcra bocsátkozzék a japán gépekkel.

Az amerikai rádió jelentése szerint kedden 35 japán bombavető repülőgép támadást intézett Port Darwin ausztráliai támaszpont ellen. A támadás okozta károkról az amerikai rádió

semmit sem közöl. Mig Csungkingból azt jelentik, hogy Tungu környékén zuhogó trópusi esőben továbbfolynak a heves csatározások, a delhi hadijelentés arról számol be, hogy Rangontól nyugatra ismét kiújultak a harcok.

Bevallják, hogy erős japán és burmai haderők átkeltek a Tonk-folyón és a Rangontól 100 km-nyire nyugatra eső Szvealung városát ostromolják, ahol angol csapatok állomásoznak.

Bose felhívást intézett India népéhez

Berlin, április 1. (Német TL) Bose szerdán rádión keresztül újabb felhívást intézett India népéhez és ebben állást foglalt Cripps javaslataival kapcsolatában.

Bose felhívását azzal a megállapítással vezette be, hogy a brit hírszolgálat elképzelésének vágya, szülőanyja, amikor az ő halálhírét terjesztette.

A Cripps ajánlattal kapcsolatosan Bose a többiek között a következőket mondotta: Igen meglepődnek, ha a brit politikusok tényleg elhímnék, hogy India egy javaslatot egyáltalán fontolóra venne. Hogyan lehet Cripps azt, hogy yki tudja elégteleni India szabadsággyagát olyan semmisségek felajánlásával, mint amilyen a békekonferencián való részvétel. Hasonló semmisségeket ígért az elmúlt világháború során is.

Cripps ajánlatából — jelentette ki Bose beszéde további folyamán — világosan kiderül, hogy a brit kormánynak csak addig áll érdekében, hogy Indiát imperialisztikus háborús célja érdekében kihasználja. Ezért kell a katonai felségjogok Indiában a brit kormány kezében maradnia. Nyomatékosan biztositatok mindenkit arról, hogy a brit kormány nem használja fel India erőt háborús céljai érdekében és India nem marad Anglia támaszpontja.

A legközelebbi lehetősége nincs annak,

hogy egy idegen hatalom megtámadja Indiát. Eppen ezért figyelmeztetni szeretném honfitársaimat arra, ne rántssák bele India népét a háborúba, mert ellenkező esetben sorsa nem lenne más, mint azoknak a népeké, amelyeket Nagy-Britannia háborúba sodort, hogy azután mikor válságosra fordult a helyzet, pácban hagyja őket és dicsőségesen visszavonuljon. Anglia győzelme az indiai rabszolgaság örökkelváltását jelentené, míg a szabadságba vetett reményűnknek csak a háromhatalmi egyezmény tagjainak győzelmére alapíthatjuk. A hadihelyzet azt mutatja, hogy a brit birodalom bukása köztudottan áll. Ilyen körülmények között ezzel a hatalommal tárgyalásba bocsátkozni nemcsak észszerűtlen, hanem örültség is. Eppen ezért felhívom indiai honfitársaimat, hozzák meg végérvényesen a döntést. Valamennyi hindu, aki most önként együttműködik Angliával, elárulja Indiát. Beszéde végén Bose felszólította honfitársait, legyenek készen az elkövetkezendő harcokra. Mi Indián kívül élő indiai nacionalisták most készítjük elő a szabadságért vívandó harc utolsó döntő szakaszát. Ha az óra ütni fog, oldalaton fogunk állni a harcra és győzelemre elszántan, amikor azután a szabadság napja felvirrad ősi országunk felett. (MTL.)

MIKSZÁTH KÁLMÁN örökbeesü történelmi regénye filmen:

Beszélő köntös

Jávör Pál, Tassnád Fekete Mária, Szilassy László, Kiss Ferenc, Csontos Gyula a főszerepekben.

Bemutató ma az APOLLOBAN

Német-olasz-magyar magvakat vetnek Ukrajnában

Róma, március 30. (TP.) Németország, Olaszország, Magyarország, Dánia, Hollandia, Szlovákia és Románia között egyezmény jött létre a vetőmagvak kicseréléséről, és ezzel az európai mezőgazdasági termelés fokozásáról különös tekintettel a keleten okkupált területekre. A 12 legnagyobb európai mezőgazdasági laboratóriumtól szállított legjobb vetőmagvakat még a tavasszal elvetik Ukrajnában és a többi keleti megszállt területeken. Magyarország borsó- és ugorkamagvakat, Olaszország salátamagvakat, Dánia répamagvakat, Hollandia pedig káposztamagvakat szállít.

Rövid táviratok

Washington. A tengerészeti minisztérium jelentése szerint az atlantióceáni partok szélességében megtorpedózták a Tanameen nevű középont-tartalmú kereskedelmi hajót. Tizenhárom a legénység tagjai közül partot értek.

Stockholm. A Daily Sketch jelentése szerint Muselier tengernagyot, a degaulleista haditengerészeti erők főnökét elmozdították állásából és visszarendelték Londomba.

Buenos-Aires. A rendőrség éjnek idején házkutatást tartott a „szabad népek megsegítésére” alakult argentin bizottság helyiségeiben. Több mint 30 embert az egyesülési jog rendelkezéseinek megsértése miatt letartóztattak.

Tokió. Jávai értesülés szerint a sziget három, legnagyobb tekintélynek örvendő szultánja felajánlotta teljes együttműködését a japánoknak.

A japán nemzeti bankot felhatalmazták, hogy 4700 millió yenről 6000 millió yenre növelje a vagyonforgalmat.

Milánó, apr. 1. (Bud. Tud.) Az olasz lapok fényképfelvételét közölnék Cavallero tábornok, vezérkari főnökről. A felvétel Észak-Afrikában készült. Ebből a felvételtől derült ki, hogy az olasz vezérkari főnök a közeljövőben megszemlélt az északafrikai csapatokat.

— Tegnap egész Spanyolország ünnepélyes külsőségek között ünnepelte meg Franco győzelmének harmadik évfordulóját.

— A földművelésügyi miniszter a gumitartalmú növények termesztésének előmozdításához szükséges intézkedések megletelére dr Kovatsits László m. kir. kísérletigyi főadjunktust az ország egész területére kiterjedő hatáskörrel miniszteri biztosul kirendelte.

Izléses modern fazonokat készít
Pollák Etelka
női divatszalon
Ferenc József út 58. sz., földszint

Hungária filmszínház

MA UTÓLJÁRA
egy fotóriporter élettörténete:
ISTEN VELED FRANCISKA
CSAK FELNÖTTEKNEK!
Előadások d. u. 5, 7 és 9 órakor.
HIRADÓ!

Vígyszínház mozgó

Ma utoljára!
PAGER utólérhetetlen alakítása:

Bors István

Tolnay, Eszenyi, Mihályfi, Pethes, stb.

Pénteken nincs előadás.
Szombattól: »Bűnös vagyok!«

Kormányzó Urunk után menetelünk...

Az Országos Nemzetvédelmi Szövetség célkitűzései

A Magyar Fajvédők Országos Szövetsége országos közgyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy megváltoztatják alapszabályait és Országos Nemzetvédelmi Szövetség címet veszik fel. Az alapszabálymódosítás szerint elnökség helyett káptalant választanak.

A közgyűlés egyhangúlag elnökké választotta vitéz nemes Magasházy László ny. vezérőrnagyot, az Országos Nemzetvédelmi Bizottság elnökét.

Vitéz Magasházy László többek között ezeket mondta:

— Magyarország Főméltóságú Kormányzójának vezetése mellett, akit egyetlen vezérünknek ismerünk, a katonaszellem és az önfeláldozó nemzetvédelem fenntartás-nélküli szolgálatában új Magyarország van kialakulóban. Ennek talpkövei: az ezeréves magyar tradíciók és a hősi kultusz. Főméltóságú Kormányzó Urunk után menetelve, ha kell, életünk és vérünk feláldozásával is követni akarjuk a kijelölt utat, amely az ezeréves Magyarország feltámadásához vezet.

Vitéz Faragó h. elnök ezeket mondta:

— A Nemzetvédelmi Szövetség az egész nemzet szolgálatában kíván tevékenykedni. Erő lesz, örökös erő, amely a társadalmi egyesületek munkájára számít. Az új Európa fejlődésének erőforrásai csak megújult nemzetek lehetnek, ezért is akarjuk védeni ezeket az értékeket s éberrel őrködni nemzetünk egysége felett. Megmászhatatlan elhatározásunk ez, mert fel-emelő érzés ilyen nagyszerű küldetését beteljesíteni.

Kováts Tivadár, a szövetség országos ügyvezető igazgatója beszédében hangoztatta, hogy a mai néhez harsos időkben csak úgy biztosíthatjuk a magyar jövőt, ha a szövetség törzstagjai, a Nemzetvédelmi Keresztesek, valamint a rendszer tagjaiból kialakuló erős nemzetvédelmi szervezet áll őrt a Kárpátok medencéjében.

A közgyűlés a Kormányzó és Kormányzóhelyettes Urak lelkes ünnepsévével és a Himnusz elének-lésével ért véget.

Fontos felterjesztést intézett a református tanítószáz az országos zsinathoz

A református tanítói kar sorsát lényegesen befolyásolható eredményeket hozható fontos felterjesztést intézett az Országos Református Tanító Egyesület nevében Ormós Lajos elnök és Nagy József főtitkár.

Elsősorban is utalnak arra, hogy a ref. tanítók létszáma az országgyűléssel 2500-ról 3600-ra emelkedett. Magyarországon nagy tanítóhiány jelentkezett, mert a megszűnt területekről az idegen hatalmak által létesített iskolák-ból elmenekültek az állami tanítók, így sok iskola tanerő nélkül maradt. A magyar tanítók és tanítónők valamennyien elhelyezkedtek, sokan más, jobban jövedelmező állásokba is mentek. Így aztán megesezt, hogy tavaly már két-háromszori meghirdetés után sem akadt a tanítói állásokra pályázó.

Rámutatnak arra, hogy a református egyháznak nagy érdeke, hogy iskolát meg- és fenntartsa. Az Egyesület kérdéseket intézett abban az irányban, hogy miért hagyják el ref. tanítók állásaikat, miért mennek az államhoz, vagy más pályára. A válaszok elszomorítóak voltak. Némely esetben a gyermekneveltetés, városbaki-vándorlás volt az ok, de szerepelt az is, hogy a helyi egyházi hatóság túlzottan élt hatalmával a tanítóval szemben. Az államszolgálat kéred-mesen fizették ki, bár idején felvették, nem ritkán gúnyos megjegyzéseket kellett hallgatniuk, mintha kegyképpen kapták volna az államszolgálatot, mely a tanítói fizetés egy törvényes része.

Ertekezletet tartottak a bajok megállapítása és az orvoslás módjának megtalálása végett. Ezeket a megállapításokat és a javaslatokat most felterjesztik az Országos Zsinathoz és kéri a sürgős segítséget. Elsősorban a tanító és elsőfokú iskolai hatósága, az iskolaszék, illetve annak elnökével szembeni jogviszony megváltoztatását. Az egyházi törvények bölcs módosításával szüntessék meg a surló-dási felületeket a lelkes és a tanítók között és az iskolát, a tanító személyi és anyagi, valamint szolgálati ügyeit az esperesnek rendeljék alá.

Pontos kérésük a református tanítóknak, hogy a nagyobb szolgálati idővel bíró családok tanítóknak városi vagy legalább is vasútállomással rendelkező nagyobb helységebe előhaladását intézményesen biztosítsák.

Lényeges volt az a határozat is, — amit szintén az Országos Zsinatnak jelentenek, — hogy az egyesület elnökségét megbízták, készítse el a református iskolák korszerű reformjára vonatkozó javaslatát.

A felterjesztést azzal fejezik be: biznak benne, hogy az Országos Zsinat a tanítóknak az egyházért végzett munkáját meglátja és értékelni, törvényes intézkedéseivel a tanítószázot felemeli és megnyugtja s lehetővé teszi, hogy az egyház érdekeit fokozottabb mértékben szolgálhassák.

IV. Károly király halálának 20 éves fordulója

Madeira szigetén, Funchalban 1922 április 1-én adta vissza életét Teremtőjének IV. Károly. Halála betetőzése volt a Habsburg-monarchia felbomlási tragédiájának. Ekkor már a király mögött volt a svájci száműzetés s a kétszeri visszatérés Magyarországra. Ennek a második hazatérésnek következményeként vitte egy angol hadihajó a királyt és családját Madeira szigetre, ahol a nyirkos éghajlat belopta anélkül is legyengült szervezetébe a halálos influenzát. Déli 12 óra 20 perc volt, amikor a halotti szentségek és a pápai áldás felvétele után örökre lehunyta fáradt szemét.

A friss tojás áráról szóló rendelet április 7-én lép életbe

Illetékes helyről közlik, hogy a közellátási miniszternek a hivatalos lap szerdai számában a frisse tojás legmagasabb árának megállapításáról megjelent rendelete április 7-én lép hatályba.

Jégszekrények

Rozsdamentes evészűzők, tűzálló kőfedények. Legolcsóbban

TOTH GYULA vasútlejében

FIGYELEM!

A névre kérem ügyelni!
HORA ENDRE
óra, ékszer üzlete és műhelye a Városháza főépületében van! KOSSUTH UCCÁ 2.

DEBRECZEN

3. OLDAL.
1912. IV. 2.

Hirtelen haragjában agyonverte az intézőt egy gazdasági cseléd

A bihari-országi határban lévő Ferenci-tanyán Elek Lajos gazdasági cselédet Kiss Dezső intéző, aki szokásos ellenőrző körútrát végezte, korholta munkájáért, majd mellbevágta.

Elek Lajos haragjában a kezében lévő vasvillával úgy fejbevágta Kiss Dezsőt, hogy annak koponya

nyája kettéhasadt. Azután még több ütést mért a földön fekvő áldozatra. Tette elkövetése után a csendőrségre ment és feljelentette magát.

Elek Lajost azonnal letartóztatták és bekísérték a nagyváradi ügyészségre.

Három gyilkosság gyanújával letartóztattak Pécsen egy voit szerb csendőrt

Pécs, április 1. A kisköszegi csendőrség őrizetbe vette és a pécsi ügyészség fogházába kísérte Zsakics János volt szerb csendőrt, kisköszegi napszámot három gyilkosság gyanúja miatt. A nyomozás adatai szerint Zsakics még 1925 februárjában állati kegyetlenséggel halálra kínoztta Kresz János bezedeki lakost, aki útlevele nélkül átszökött a határon és a szerb gránicsárok kezébe került. Hasonló sorsra jutott Budacs Pál pécsi géplakatos is. A tanúvallomások szerint Zsakics és társai 1926-ban úgy megverték Erős Ferenc darázi zenészt, hogy ez rövid-

sen belehalt sérüléseibe.

Zsakicsot 1927-ben kizárták a csendőrség kebeléből, mert egy ártatlanul őrizetbe vett fiatal sokáig növel erőszakoskodott, ugyanakkor 8 évi fegyhbüntetést is kirottak rá. Büntetése kitöltése után Zsakics visszamerészkedett Kisköszegre, ahol most utólrta a végzet, mert felismerték és feljelentették. A körömszakadtiúlag tagadó szerb csendőrt dr Varga József vizsgálóbíró a terhelő tanúvallomások alapján előzetes letartóztatásba helyezte.

A nap „villamos inváziója” befolyasolja az emberek halálát

Három európai városban, Frankfurt-Mainban, Zürichben és Koppenhágában főnyak egy idő óta igen érdekes tudományos kísérletek, melyek a napból induló úgynevezett „villamos invázió” és az emberek halálzási aránya között való kapcsolatot igyekeznek tisztázni. A folyamatban levő kísérletekről az egyik kísérletező tudós így nyilatkozott a Neues Wiener Tagblattban:

— Talán még korai a nap villamos-ságának hatásairól nyilatkozni, mert még nem látunk elég tisztán ahhoz, hogy végleges véleményt alkothassunk. Az astro- és geofizikális kutatások, melyek a három városban folynak, részint az úgynevezett bioklimatológia körébe tartoznak. Ez a természeti erőknek a szerves életre gyakorolt hatását viz-

sgálja. A „helio-biológia” (nap élettan) elnevezés többet mondhat majd nekünk, ha a kutatók, akik ebben a tudományágban dolgoznak, kibővítik anyagukat és minden részletet az orvosi világ elé tárják.

— Egyelőre csak annyi ismeretes, hogy nem kevesebb mint hetvenezer halálesetben a három város lakossága körében, szoros időben kapcsolat lehetett megállapítani a nap úgynevezett „villamos inváziójával”.

A kísérleti anyag négyévi időközre vonatkozik és az összegyűjtött esetekből az a következtetés vonható le, hogy mind a három városban a nap által kibocsátott elektromagnetikus erőhullámok fellépésével egyidőben feltűnően emelkedett a halálozások száma.

Közöljük a kozmetikai cikkeket, melyekre a 35 százalékos felár életbelépett

Megírtuk, hogy a szappangyártás céljaira, a zsíradék hiány miatt a drága növényi olajok beszerezhetése végett a kormány olyan rendeletet adott ki hogy egyes kozmetikai cikkeket után 35 százalékos felárat kell a kereskedőknek felszámítani. Ezeket az összegeket kötelesek a közellátási hivatalhoz befizetni és ebből a jövedelemből pótolják a szegényebb népréteg szappanszükségletének fedezésére szükséges összeget.

Az illatszerek és kozmetikai cikkek, melyek után felárat kell számítani a következők:

Illatosított zsíradékok, ideértve a zsíros virágolajkivonatokat is, továbbá a fog- és ápolószereket (fogpor és fogpaszta kivételével).

Kozmetikai készítmények, alkohol nélkül: mint honey, jelly, kaloderma, malatine, cold cream, crème, celeste, glicerin crème, kocsonyás, vagy folyékony illatos glicerin, stb. ajakír, ajakpirosító, puder, folyékony puder, arc- és ajakfestékek, színházi zsírfesték, szemöldökfesték, gyermekápoló kenőcs, gyermek hintőpor, timsötömb, vérzés elállító rúd, szőrvesztő, hajnövesztő kenőcs, brillantinpuđer, illatosított vazelin titkos szerek kozmetikai célokra, hajfestékek, hajregenerátor, hajszőkítő hajfestőpor, dió kivonat, bajuszpusztus, körömpor, körömvíz, körömlakk, körömpaszta, fűrdővíz illatosító por, pasztilla, vagy más alakban pipereborax, mosdó-

por, mosdópaszta, fejmosópor, vagy paszta, fejmosóvíz, szobafüstölő virág, folyadék, papír, por, kúp vagy más alakban illatosító boríték, párnácska, úgynevezett sachet, illatosított papírlapok és mandulakorpa, illatosított fűrdős, reichenhalli fenyőkivonattal illatosított fűrdős korongokba préselve, fenyőkivonatok, illatosított vizek alkoholtartalom nélkül, izzadást felszívó papírosok, vagyis vékony itatáspapírosok illatosítva, esetleg hintőporral bevonva, kis könyvecskek alakjában.

Mindenemű alkoholtartalmú illatszerek és kozmetikai készítmény, mint illatszerek, erősillatú eszenciák kszereze, fejmosóvíz, Bay-rum, nyírfahajvíz, hajpetrol, kátrányos hajmosó, úgynevezett pixavon, pipere ecet, arcmosóvíz, hajgondóritó kölnivíz, Eau de Lavande alkoholos szobaillat, fenyőillat, fog- és szárvíz, kétréti folyékony brillantine, illatsó, töményített rum, likőr- és pálinkaeszenciák.

Nem tartozik a rendelet hatálya alá az illatosított gyermekkenőcs, a borsavas, vagy szalicilos hintőpor és az illatosított gyermekhintőpor, továbbá az erősillatú, vagy egyébként töményített eszencia, ha azt rum, likőr és pálinkagyarak használják fel.

— Káromkodás miatt őrizetbe vették és eljárást indítottak Urbán Istvánné kecskeméti lakos ellen. Urbánné már több alkalommal megbotránkozott a káromkodásai-val a környék lakóit.

Elegáns **ballon kabátok**
Lord úridivatnál

**Szenes László debreceni
ref. lelkész nem óhajt
váradai lelkész lenni**

Nagyváradról jelentik: Sulyok István püspök nagyváradi-újvárosi lelkész örökének betöltésére az egyházközség megtette az előkészületeket. A választással kapcsolatban szabályrendeletet készítettek, amelyet a tisztántúli egyházkerület tanácsa most hagyott jóvá.

Három lelképásztort hívott meg próbaszolgálatra a váradai gyülekezet, akik között szerepelt Szenes László debrecen-nagyerdei egyházközségi lelkész is.

Szenes László most levelet intézett a nagyváradi presbitériumhoz, amelyben megköszönte a személyének szóló kitüntetést, de hivatkozással arra, hogy jelenlegi gyülekezetét nem kívánja elhagyni, kéri a váradai presbitériumot, hogy tekintsen el személyétől.

**Orosházára betört a víz,
de sikerült megállítani**

A belvizek örvedetes apadása közben néhány nehéz órát élt át még Orosháza.

A község köré közmunkával és katonai segítséggel széles földtöltést emeltek, hogy a Pusztaföldvár, Csanád-apáca és Tótkomlós felől tengerként áramló belvizeket visszatartsák. Ejjel-nappali munkával építették és azóta is erősítetik ezt a gáttöltést.

Tegnap a déli részeken Bogárzó felől a sok helyen méternél magasabb vadvizek nyomása átszakította a gáttöltést és a víz benyomul a községbe. Szirénával és harangszóval riasztották fel a közteret, a légóltalmi segédszolgálatok pedig házról-házra riasztották körzetüket. Percekben belül ásókkal, lapátokkal, talicskával felszerelt férfiak százai siettek a veszélyeztetett részek felé és hosszas küzdelem után a betört vizet a nagy területen felvő Orosháza központjában, az oetgyárnál sikerült megállítani.

**Kössünk napraforgó
és ricinus termesztésére**

Az olajos magvak kötelező termesztéséről szóló rendeletek jelentős előnyöket biztosítanak azoknak a gazdáknak, akik napraforgót, vagy ricinust termelési szerződéssel termesztnek, azokkal a gazdákkal szemben, akik termelési szerződéseket nem kötnek. A szerződéses termelő gazda ugyanis a termeltető vállalatától napraforgó és ricinus vetésterületének minden katasztrális holdja után 50 pengő kamatmentes termelési előleget kérhet, a tényleg leszállított napraforgó és ricinuszmag után pedig 20, illetőleg 30 kiló olajpogácsát is igényelhet a termeltető vállalatától a hatóságilag megállapított áron. A betérjes állattenyésztést folytató gazda még nagyobb mennyiségű olajpogácsa juttatására tarthat számot. E kedvezményekben a termelési szerződés nélkül termelő gazdák nem részesülhetnek.

Meg kell vizsgálni a vetőmagnak kiváló minőségű kukorica csirázó képességét. A rossz beérés, valamint a kemény fagyok következtében a kukorica csirázó képessége erősen csökken. Ez különösen fokozott elővigyázatosságot kíván. A földművelésügyi miniszterium ezért újból felhívja gazdaközönség figyelmét arra, hogy a vetőmagnak kiválasztott kukoricából elvetése előtt feltétlenül végeztesen próbacsirázást.

Turista tragédia

A tirolli hegyekben, az ismert Koflerkúnyhó közelében hegymászó tragédia történt. Egy házaspár a hóviharban a kunyhóban keresett menedéket. Egy hélig hiába vártak segítségre. A kunyhóban talált feljegyzésekből kiderült a tragédia lefolyása. A nő ezt írta papírra: „Hét napig hába vártunk segítségre. Kezünk-lábunk elfagyott. Férjem nyomait követem. Az éhség kényszerít rá”. El is indult, de közben összerogyott és megfagyott, holttestét megtalálták. Férje előbb indult el és nyomavesztett.

Húsvétra adjuk ajándékba

Uray Sándor:

Edesanyám imakönyvét

Az új bővítt kiadás ára
félvászon kötésben P 1'40
egészvászon " P 2'—
bőrkötésben " P 6'—

Beszerezhető a „**MÉLIUSZ**” könyvkereskedés
közismert szaküzletében

**Ankarában megkezdtek Papan nagykövet elleni
merénylet bűnügyének tárgyalását**

Két szovjet ügynök tervelte ki a merényletet

Ankara, április 1. Szerdán délután kezdte meg az ankarai büntetőbíró Papan nagykövet ellen megkísérelt merénylet perének tárgyalását.

A vádlottak padján a következők voltak: Abdurrahman Sayman diák, Szulejman Sagol fodrász, mindketten jugoszláviai illetőségű törökök, Leonid Cornilov szovjet állampolgár, a szovjet főkonzulátus kereskedelmi képviselője szállítási osztályának vezetője és Ivanov Geogievics Pavlov szovjet állampolgár.

A bíróság elnöke a vádlottak személyi adatainak megállapításával nyitotta meg a tárgyalást. Ezután a vádlottak előtt felolvasták a vád-

iratot. Az elnök ezután megkezdte a vádlottak kihallgatását. Az elsőnek kihallgatott Sayman beismerte, hogy közreműködött a nagykövet elleni merényletben. A merényletben való közreműködésére utalva kijelentette, hogy a meg-hiusult merényletet a két szovjet ügynök, Kornilov és Pavlov tervezte ki.

A vád abból a nézőpontból indul ki, hogy a február 24-i merénylet von Papan német nagykövet ellen irányult. Az elnök ezzel kapcsolatban megjegyezte, hogy abban az esetben, ha a nagykövetet a merénylet során megölték volna, a vádlottakra halálos ítélet várt volna.

Feltűnő kijelentések Riomban

„A francia hadsereg járműparkja Barnum-cirkusz volt”

Riom, április 1. (NST) A riomi per tárgyalásának 22-ik napján a páncélos fegyvernem kérdéseivel foglalkoztak.

Elsőnek Martin tábornok tett tanúvallomást. A háború előtt ő volt a páncélos fegyvernem főszemléltője. A német és francia tankok számáról nem tud közeli adatot. Azt hiszi, hogy a francia páncélos fegyvernem összsúlya 32,000 tonna, a németeké pedig 39,000 tonna volt.

Daladier szólt fel ezután. Azt hangoztatja a páncélos fegyvernem szemléltetői megalapították azt a követelést, hogy a kiválóan szervezett Hotchkiss-művekben kezdjék meg a páncélosok gyártását, mert a Hotchkiss-műveket a gyalogság túlságosan gyorsnak tartotta. Diadalmaskodott az uralkodó tankoknak az a szerencsétlen előítélete, hogy a páncélos fegyvernem csupán a gyalogság kísérője lehet. Ezért nem voltak Franciaországnak páncélos hadosztályai.

Reller tábornok, volt páncélos szemléltető összehasonlította a német és francia páncélos fegyvernemeket. A német

páncélosokat kiváló legénység vezette, vezetőik pedig harcászati elmélettel rendelkeztek. Reller szerint Franciaország jó mérnökökkel és szakmunkásokkal rendelkezett, de mégis állandóan visszafejlődött. A mindennapi összerakított járművekkel úgy festett a francia hadsereg, mint a Barnum-cirkusz.

A tárgyalás további során éles összehasonlásra került sor Daladier, valamint védője, Ribot ügyvéd és Keller tábornok között. A vádlott kivánságára az elnök azt kérdezi a tanútól, vajjon tájékoztatta-e felettesei a páncélos fegyvernem tökéletlenségéről, amikor ennek szemléltetője volt. Keller tábornok igennel válaszolt, mire az eddig némán hallgató Gamelin így kiált fel: Soha!

Gamelin felháborodott közbeszólása nagy mozgást támaszt a teremben. Daladier védője ezután megállapítja, hogy a francia hadsereg 1936 június 9-én egy tucat korszerű harckocsival sem rendelkezett, holott a németek ugyanakkor már 1500 tankkal rendelkeztek. Keller tábornok erre nem mond ellent.

**Uj-Guinea szigetén egy hatalmas hegylánc
magyar ember nevét hirdeti**

A háború hírekben szerepel Uj-Guinea neve. Japán csapatok szálltak partra a holland és ausztráliai tulajdonban levő nagy szigeten. Ennek az óriási kiterjedésű szigetnek egyik felfedezője magyar ember, Biró Lajos. Őt évig élt a szigeten és ő írta meg először a sziget életét. Biró Lajos diák volt még, amikor elfogta a vágy, hogy Uj-Guineát a mesés, ismeretlen szigetet meglássa, népeit megismerje. Szegény volt és így tervét csak 49 éves korában tudta megvalósítani, de akkor is csak úgy, hogy eladta ezer forintért értékes természetrajzi gyűjteményét. Őt évig kutatott a szigeten, melyen a malária pusztított és a legegészségtelegebb az összes távolkeleti szigetek között. Hatalmas gyűjteményt szedett össze és hazahozta. A nagyértékű gyűjteményt a Nemzeti Múzeumnak adományozta. A híres kutató 72 éves korában halt meg. Az ő emlékére egy óriási hegylánc hirdeti a szigeten. Az ő nevével nevezték el a Biró-erdőnek azt a hegyláncot, melyen az

első nagyobb csatákat vívták a szigeten megjelent japánok az ausztráliai katonasággal.

A sziget lakói a göndörhajú pápuák, nemrégiben még emberek voltak. Igen szeretik a húst. A szigetre érkező európai telepesek nyomában elszaporodó kutyákat, patkányokat felfalták, de arra már nem vállalkoztak, hogy a tejet is megízleljék. Nem ismerték a tehenet és rendkívül visszataszítónak találták, hogy az állat tejtől összegyűjtésük és megegyék.

A pápuák harciasak, a törzsek egymás ellen irtózatot háborúkat viseltek, míg a gyarmatosítók közbe nem léptek. A fűvécsovékből mérgezett kis nyílak-

Kiváló fajalmak

nagy választékban. — Olcsó árak!
Kéki Antal, Piac u. 21.

Ócska paplanvattáját ne dobja el mert ma nagy értéket jelent. — Hozza el

Püspök paplankészítő mesterhez, aki villanygéppel új paplant készít belőle. Csapó 27. tel.: 38-15.

kal pusztították egymást. Nem ismerték a sziget felfedezésekor a fémeket, a szővést, fonást és edényből való étkezést sem. A divatot a tetoválás jelentő részükre. A maláriát terjesztő szönyeg ellen úgy védekeznek, hogy sárral kenik be testüket és így az agyagos réteg megvédi őket a csipéscektől.

A szigetet négyszáz éve fedezték fel a spanyolok, de még ma is vannak ismeretlen részei, ahol fehér ember nem járt. A kutatást megnehezíti a szakadékos nagy hegyesek rendszere. A hegyek több helyen elérik az 5000 métert. A sziget a forró égő alatt fekszik, de a magas hegyeken örökös a hó. A tengerparti részek lapályosak, de nagy mocsarak terülnek el a parti részekkel párhuzamosan. A sziget Grönland után a világ legnagyobb szigete, területe 785.000 négyzetkilométer, a hosszúsága 2400 kilométer, a legnagyobb szélessége 660 kilométer. A lakónak száma 900.000, alig van fehér gyarmatos, mert igen egészségtelen.

Földje termékeny, az egyenletes, bőséges csapadék hihetetlen termékenységet okoz. Növényvilága bámulatosan gazdag. A benszülötték nagyrésze cölöp házakban lakik. Ásványi kincsekben gazdag a sziget, de az utak hiánya miatt nem kezdenek bányák nyitására. Munkásokat sem tudnak az egészségtelen vidékre vinni. Egyedül az arany bányászat kezdtek meg és 1936-ban 7000 kiló termeltek. Legnagyobb folyója a Sepik, mely ezer kilométeren át hajózható.

Ez a nagy sziget úgyszólván még teljesen kiaknázatlan. A pápuák földjét most modern fegyverek zaja veri fel és néhány kikötőjében japán bombák robbanása jelenti az új hódítók érkezését.

**Az iráni fegyvergyárak
a Szovjetunióknak dolgoznak**

Adana, április 1. (NTI): Teheráni jelentés szerint az angolok az iráni had-erőtől elvették egész tűzérőségét és kiszolgáltatták azt a Szovjetnek. Egy idő óta az iráni fegyvergyárak csakis a szovjetországi hadiszerkezeteknek dolgoznak. (MTI)

Vita a köszönetéről

A DEBRECZEN 64. számában között „Vita a köszönetéről” cikkhez legyen szabad nekem is hozzá szólanom.

A köszönet, mint a cikk nagyon helyesen állapította meg, nemcsak udvariassági ténny, hanem tiszteletadás is, de hogy kivel szemben tartozunk ezzel, ez már más lapra tartozik. Ez a köszönet fél magánügy, mert az idevonatkozó illemszabályokat sokan nem tartják magukra nézve kötelezőnek, pedig vannak esetek, amikor az öregebbnek, vagy talán a magasabb rangúnak kell előre köszönni.

Ami a köszönetnél való kalaplevéltől illeti, magam sem tartom egészséges dolognak, ami korosabb, vagy kopasz embereknek az egészség rovására eshet, de a mai drágaság közepette kimélni is kell kalapunkat, mert aki naponta 50—hatvan forintot leveszi kalapját a fejről, azon kalap pereme rövid idő alatt elformálódik és a fogdosás helyén úgy megszirosodik, hogy azt tartósan kitakarítani nem is lehet.

Eger városában néhány év előtt egy úrinőből álló társaság, a hozzájuk tartozó férfiakat felmentette a kalap levétele alól, pedig akkor a kalap nem is volt olyan drága cikk, mint ma.

A nők is hordanak kalapot, de még soha senkinek eszébe nem jutott, hogy a köszönet kalaplevéttel viszonzozza, pedig a női haj dúsabb és így a fej hüllessel szemben ellenállóbb.

A németek, olaszok, spanyolok a kéz felemelésével köszöntik egymást, az angolok a sportsapka ernyőjéhez emelik kezüket, miért kell akkor éppen a magyar embernek földig emelni a kalapját?

Sok mindent átvettünk már a nyugattól, vegyük át ezt is. H. S. K.

Amsterdam, április 1. Mint a brit hírszolgálat jelenti Beaty, a Campletown régi amerikai romboló parancsnoka elfűnt. A Campletown — mint ismeretes — a st-nazairei brit partraszállási kísérlet során vetették harcba.

Irógép

tökéletes javítása,
újjeépítése.

HURAY

OKL. IROGÉPMUSZERESZ M.

HIREK

„DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u 1. (Bikabérbáz.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P, negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fill., vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, márc. 28-án reggel 8-tól, április 4-én reggel 8 óráig: „Nap“ Piac ucca 1. telefon: 27-73. sz. — „Aranyegyszaru“ Kossuth ucca 8., telefon: 24-96. — „II. Rákóczi“ Miklós ucca 55., telefon: 23-43. sz. — „Sztankay“, Szent Anna ucca 64., telefon: 25-58. szám.

Nagyheti istentiszteletek

A REF. TEMPLOMOKBAN

Nagycsütörtökön esti istentiszteletek, minden templomban 5 órai kezdettel: Nagytemplomban prédikál dr. Soós Béla, ágendázik Csutoros Sándor. Kis-templomban pr. Uray Sándor, ág. Gönczy Sándor. Kossuth u. templomban pr. Acs Mihály, ág. Baja Mihály. Károlyi G.-téri templomban különkelyhes úrv. o. pr. Tamás Ferenc, ág. Kolozsvári Kiss László. Árpádtéri templomban pr. dr. Hegyaljai Kiss Géza, ág. dr. Erdei Mihály. Homokkerti templomban pr. Duscza Ferenc, ág. Kiss István.

Nagypénteken: Nagytemplomban 10 ó. dr. Soós Béla, 5 ó. Orsy János. Kis-templomban 9 ó. Gönczy Sándor, 11 ó. D. dr. Révész Imre, 5 ó. Arató Ferenc. Kossuth u. templomban 10 ó. Bily Gábor, 5 ó. Lukács László. Károlyi G.-téri templomban 9 ó. Kolozsvári Kiss László, 4 ó. Arató Ferenc. Ispótytemplomban 10 ó. Birinyi János, 5 ó. Szántó Gusztáv. Árpádtéri templomban 10 ó. dr. Hegyaljai Kiss Géza, 3 ó. Király Zoltán. Homokkerti templomban 10 ó. Kovács József, 5 ó. Németh Sándor. Nyilastelepi templomban 10 ó. Mezey Béla, fél 6 ó. Orosz János. Csapókerti templomban 10 ó. dr. Dancsházy Sándor, 3 ó. Szántó Gusztáv. Kerekestelepi templomban 10 ó. Szilágyi László, 3 ó. Németh Nándor. Egyetemi templomban 11 ó. Szenes László. Nyulási áll. iskolában 10 ó. Kecskés József. Tégláskerti áll. iskolában 10 ó. Sárközy Lajos. Téglavetői gyűl. házban 3 ó. Kovács Árpád. Wollafkatelepi olvasókönyvben 3 ó. Duscza Ferenc.

Kis-templomban este fél 7 ó. úrv. osztás postások, vasutasok és rendőrök részére. Predikál D. dr. Révész Imre, ág. Uray Sándor.

A tűzoltóaktanyában déli 12 órakor prédikál és úrvacsorát oszt Csutoros Sándor.

Tanyalistentiszteletek: Fancsika 9 ó. és Nagycsere 11 ó. Udvarhelyi György. Pallag 9 ó. és Hortobágy 3 ó. vitéz Szabó Endre. Ebes 10 ó. Molnár Gyula.

A RÓM. KAT. TEMPLOMBAN

Nagycsütörtökön délelőtt fél 10 órakor ünnepélyes szentmise. Áldozni lehet 6 órától kezdve minden félórán. Délután 5 órakor Jeremiás siralmal.

Nagypénteken délelőtt fél 10 órakor csonka mise, mely alatt a passiót éneklék. Szentmise után szentbeszéd, melyet Pálmay József kaplán mond. Délután 4 órakor keresztútjátatosság, 5 órakor Jeremiás siralmal, fél 6 órakor rózsafüzér a szent sirnál, 6 órakor szentségbetétel.

Nagyszombaton reggel 6 órakor szentségbetétel a szent sirhoz, 7 órakor tűzszentelés és körülbelül fél 9 órakor szentmise. Este 6 órakor van a feltámadási körmenet.

**Szavatolt
műrost mentes**

**te nem ük
különleges nyakkendők**

Werner

Ferenc József-út 70.

A GÖR. KAT. TEMPLOMBAN

Nagycsütörtökön 8 ó. nagy szentmise vecsernyével. Délután 6 órakor Jézus kínszenvedésének olvasása a négy evangélista szerint.

Nagypénteken 9 ó. királyi imaórák. D. u. 4 ó. nagy vecsernye szentbeszéd-

del. körmenettel, sírhelyezéssel és szentségimádás.

Nagyszombaton 8 órakor nagy szentmise vecsernyével. Egész nap szentségimádás. Este 7 órakor szentségbetétel. Éjfélkor 12 órakor feltámadási szertartás.

Bonyodalom három kicserélődött aranygyűrű körül

Két ékszerlopással gyanúsított budapesti nőt őrizetbe vettek Debreczenben.

A debreceni rendőrség szerdán délelőtt őrizetbe vette Cseke Jánosné és Pozsári Józsefné budapesti lakosokat, akiket ékszerlopással gyanúsítanak.

A két budapesti asszony tegnap érkezett Debreczenbe, ahol bementek Erdődy Zoltán, Csapó ucca 1. szám alatti ékszerüzletébe. Ott Pozsáriné azt mondta, hogy gyűrűt akar vásárolni. Előbe tették a mintakollekciót és míg Pozsáriné válogatott, addig a feljelentés adatai szerint Cseke Jánosné 3 darab gyűrűt kicserélt értéktelen dublé gyűrűkkel. Mikor a két asszony eltávozott az üzletből, az ékszerész a minta-dara-

bokat vissza akarta tenni és nyomban feltűnt a három gyanús színű gyűrű. Látták, hogy kicserélték a gyűrűket, ezért az asszonyok után küldött és értesítette a rendőrséget. A két nőt, akik tagadták, hogy ők kicserélték volna a gyűrűket, megmozdították, azonban a három eltűnt gyűrűt nem találták meg náluk. Az a gyanú merült fel, hogy mikor észrevették, hogy tettüket az ékszerész felfedezte, eldobálták a gyűrűket.

A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást és megkezdte a két őrizetbe vett pesti asszony kihallgatását.

Emberhalál a burgonya miatt

A debreceni vizsgálóbíró szabadlábra helyezte a nánási eset szereplőit

Hírt adtunk már arról, hogy Hajdúnánáson Blau Lázár zsidó kántortól Oláh Imre és Molnár András földművelőlegények fejbeverték egy vita során. Blau olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a debreceni klinikán, ahová a verekedés után két nappal szállították, meghalt. A csendőrök a két legényt a debreceni törvényszék fogházába szállították és dr. Ujházy József bíró most hallgatta ki őket. A legények beismerték, hogy bottal ütötték meg Blau Lázárt, de nem volt szándékukban súlyosan bántani, legkevésbé halálát okozni. A vitát az indította meg, hogy látták Blaut egy burgonyás zsákkal

kijönni attól a kereskedőtől késő este, aki megtagadta a burgonya-eladást Oláh Imre édesanyjának is azzal, hogy nincs egy szem burgonyája sem. Blaut az uccán kérdőre vonták, hogy mi van a zsákban, majd erőszakkal megnézték, mert Blau azt mondta, hogy répa van a zsákban. — Ezen veszték össze és a vita során ütöttek a fejére.

A vizsgálóbíróhelyettes a két legényt kihallgatásuk után szabadlábra helyezte azzal az indoklással, hogy szökésüktől tartani nem kell. Az eljárás a két legény ellen halált okozó súlyos testi sértés miatt folyik tovább.

— Nagycsütörtök úrvacsoraszentség az Árpádtéri templomban a délután 5 órakor kezdődő istentiszteleten lesz. Igét hirdet: dr. Hegyaljai Kiss Géza, úrvacsorai beszédet mond: dr. Erdei Mihály.

— A pápa szerdán délelőtt együttes kihallgatás fogadott mintegy száz a háborúban megvakult katonát, akik a római átképző intézet vendégei. Majd apostoli áldását adta Olaszország és az egész világháborúban megvakult katonáira.

— A városi nagyerdői fürdőtelepen a termál és kádfürdőben a kiszolgálás folyó hó 3-án délután, 5-én egész nap és délután szünetel.

— A sütőszakosztály ma délután 5 órai kezdettel szakosztályi ülést tart az Ipartestület tanácstermében. Tekintettel arra, hogy az ülés tárgysorozata a lisztellátás kérdése, a tagok feltétlenül és teljes számú megjelenését kéri az elnökség.

— Katona József, a Bánk bán halhatatlan szerzője, kit életében nem méltányoltak eléggé, méltó emlékművet kap szülővárosától, Kecskeméttől. Halála 150 éves fordulóján kiadják Katona összes munkáit.

— Megkezdődött a nyári időszak Törökországban. Ennek tartama alatt a közép-európai nyári idővel és a normális kelet-európai idővel szemben egy órával előbbre számítjuk az időt.

— Olaszországban több élelmiszer árát leszállították. Mussolini rendeletet adott ki, mellyel leszállította a tojás, liszt, zsír és étolaj, rizs, burgonya és több fontos élelmiszer legmagasabb árát.

— Alexandriában egyik légi-riadó alkalmával kétezer ember tolongott az egyik nyilvános óvóhelyen, amelyben csak 100 ember számára volt hely. Négy ember a helyszínen megfulladt, többen behaltak sérüléseikbe.

— Pécs meghívja Unger Istvánt színigazgatónak. Mint pécsi forrásból értesülünk, az ottani illetékes körök azzal a gondolattal foglalkoznak, hogy lebeznai Unger Istvánt a pécsi színházhoz igazgatóvá meghívják.

— Buenos Airesben letartóztatottak 34 kommunistát. Nagytömegű propagandaanyagot is lefoglaltak. A letartóztatottak között van Bunge ismert kommunista vezető, a szövetség elnöke és Petrone titkár.

— Birósági joggyakornoki kinevezések. Az igazságügyminiszter dr. Répás Andor kassai, dr. Molnár György diósgyőri, dr. Bertalan Barna nyiregyházi lakosokat a debreceni, dr. Csutoros Albert debreceni lakost a kolozsvári, dr. Lányi Imre nyirbátori, dr. Raskay Antal, dr. Terényi Antal és dr. Szakács László debreceni, dr. Papp Sándor tiszaujlaki, dr. Illés László hajdúszoboszlói, dr. Nemes Barnabás debreceni, dr. Szabó Ferenc sátorlajújhelyi, dr. Kiss Ernő és dr. Vass Adám debreceni, dr. Főry Szabó Vilmos dombóvári, dr. Medveczy István debreceni, dr. Szőr István hajdúszomszói lakosokat a debreceni kir. Itélőtábla kerületébe bírósági joggyakornokokká kinevezte.

DEBRECZEN

5. OLDAL.
1942. IV. 2.

Húsvéti kölni

igazán olcsón

Novák Márta

Csapó ucca 88. szám.

Kovács Sándor evangélikus püspök váratlanul meghalt

Az evangélikus egyháznak nagy gyászja van. Meghalt Kovács Sándor dunáninneni evangélikus püspök, az evangélikus hittudomány és az egyház-kormányzat egyik főoszlopa és büszkesége, a nagy egyháztörténész, a magyar Luther Társaság lelkes elnöke. A debreceni egyetem teológiai kara 1917-ben tiszteletbeli doktorrá avatta.

A kiváló tudós és püspök egyszerű kisgazda családból származott és rátartó büszkeséggel szokta volt emlegetni: »En még első nemzedékbeli vagyok«.

A püspök hosszabb ideje gyengélkedett, de halála mégis váratlanul következett be. Kovács Sándor 1869-ben született. 1896-tól a pozsonyi teológiai akadémián, 1923-tól az Erzsébet Tudományegyetem soproni hittudományi karán a magyar protestáns egyházjog tanára volt. Összesen 42 évet töltött főiskolai katedrán. 1935-ben választották meg egyhangúlag püspökké, miután előzőleg a nógrádmegyei sámsóni egyház lelképásztora lett.

A püspököt ma, csütörtökön délután félötörkor temetik a kerepesi úti temető halottasházából. A halotti prédikációt egykori tanítványa: Turóczy Zoltán tiszakerületi püspök mondja, a síri szolgálatot Kuthy Dezső lelkész végzi.

Dr. Kovács Sándor evangélikus püspök csütörtökön délután fél 5 órakor Budapesten tartandó temetésén a Tisza István Tudományegyetemet, melynek honoris causa doctora volt, Kállay Kálmán dr. rektor képviseli, aki egyúttal a hittudományi kar képviselőjében is megjelenik.

Bánvádi eljárás indult a debreceni kórházban meghalt szatmári lakos ügyében

Beszámoltunk arról, hogy a debreceni kórházba behozták súlyos állapotban Szatmárról Izrael Jenőt, akit a kórház idegosztályán helyeztek el. A beteg másnap meghalt és az orvosi vizsgálat szerint testén súlyos ütések, bántalmazások nyomait találták. Az ügyészség indítványára a vizsgálóbíró elrendelte a boncolást, melynek során megállapították, hogy Izrael Jenőnek az oldalbordi is eltörték, mintha tapostak volna rajta és testén több helyen súlyos zúzódások nyomai vannak.

A boncjegyzőkönyv adatai alapján megindult a bánvádi eljárás és kutatják, hogy milyen módon szenvedte a halálos sérüléseket a beteg, kit terhel a felelősség haláláért.

— Az autókatrésztolvajokat, Nánassy Zsigmond gépkocsivezelőt és társát a rendőrség átadta az ügyészségnek és a vizsgálóbíró kihallgatás után letartóztatásba helyezte őket.

Kassai Étterem Sörház Szálloda új vezetés alatt

vasárnap húsvét első napján délelőtt nyitja meg

Tóth Sándor vendéglősmester

a Kassai étterem és sörházat Hunyadi ucca 1. szám alatt.

Válogatott fajborok, likör és pálinka különlegességek. Kassai sörök. Új vezetés. Pontos kiszolgálás! Szolid polgári árak!

Férfi kabát férfi ruha

Legjobb készítője **Bolla**

Uriszabóság

Piac-u. 32. Telefon: 39-60.

Az én imám

Ít hagyom a régi tájat
búcsú nélkül vándorútra lépek,
Hogy ne tudják merre mentem
s ne lássák, hogy fáj nekem az élet.
Addig járom az utakat,
míg a legszebb imát meg nem leltem
S vezeklő árváságom
Elmulását addig várom,
Míg Istenhez föl nem ér a lelkem.

Aztán mikor nem vár senki,
a falumba esőndben visszatérek,
Elmondom a legszebb imát
templomunkban térdre hullva értem,
Hogy az Isten áldó keze
egy éltet át téged nekem adjon
S szerelmünkkel fésű rózsá,
Könny nélkül vidám nóta,
Síríg tartó boldogság fakadjon.

Boross István.

Színház, film, szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Csütörtökön és nagypénteken nincs előadás.

Szombaton este: Boronkay lányok.

Vasárnap délután és este: Boronkay lányok.

Hétfőn délután és este: Boronkay lányok.

Engi László a Cornevillei harangok-ban

A Cornevillei harangok szerdai előadásán Engi László játszotta Gáspár apó szerepét. Az Egyetértés kitérő színdarabjának alakítása hangban, jártásban egyaránt kifogástalan volt, különösen a második felvonás fináléjának mély drámaiságában mutatva be maradéktalanul a kvalitását. A közönség melegen fogadta és sok tapsallal honorálta Engi László pompás alakítását.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:
Nagyesütörtökön és Nagypénteken nincs előadás.

Szombaton este, vasárnap, Húsvét első napján délután és este, hétfőn, Húsvét második napján délután és este, kedden este a szezon legnagyobb operettsikere, a Boronkay lányok újdonság kerül előadásra parádés szereposztásban. Érdekes, romantikus mese, pompás humor, egyszerű tánc- és énekszámok. Jegyek a Boronkay lányok előadásaira már válthatók.

A Hungária új filmjét zsúfolt ház nézte szerdán. Az új német film »Isten veled Franciska« nagyon jó, olyan jó, hogy kétszer is érdemes megnézni. Kitérő rendezés és még kitérőbb szereplők. A mese teljesen lekötötte a figyelmet. A kísérő műsorban igen jó képek vannak.

A Szent László Dalegyetlet ünnepek előtti főpróbáját ma, csütörtökön este hat órakor tartja a plébánia-templomban. Pontos és teljesszámú megjelenést kérünk. Elnökség.

Két embert sebesített meg egy pisztolygolyó. Kozolovon Gabri Béla 28 éves mérnök és Krizaucci Istvánffy-féle koreszmában pisztollyal játszadozott. Mutogatta a fegyvert. A pisztoly elsült. A golyó kilőtte Istvánffy János koreszmáros felszemét, tovább repült és súlyosan megsebesítette az egyik vendéget, Papp Mihályt. Gábrit őrizetbe vette a rendőrség.

Balaton gyöngyház készítenek a gyöngyházgombókat. Az utóbbi időkben a háború okozta nyersanyagbeszerzési nehézségek miatt a balaton gyöngyház készítenek a magyar gyöngyházgomb. Minőségére nézve nem éri el a külföldi valódi gyöngyház minőségét, viszont 60 százalékkal olcsóbb annál.

Női és férfi külföldi
ballonkabátok
nagy választékban **Fehérnél**
Cserkészbólt terakat, Csapó u. 1.
Telefon: 16 78.
Női ballon **68.50**, férfi ballon **75.10**

Tisza Kálmán berettyóújfalui szobrát
Nagyváradra v szük

Tisza Kálmán berettyóújfalui szobrát Nagyváradra, Bihar vármegye székhelyére viszik és ott állítják fel. A szobor bontási munkája már megkezdődött. A szobrot mellékalkaljaival, valamint talapatával együtt három nagy teherautón viszik Nagyváradra.

A váradai polgármester már döntött a szobor elhelyezése felől. A Tisza Kálmán bronzbaöntött alakjának tekintete Bihar vármegye székházára esik.

Mi van a hivatalos lapban?

A hivatalos lap tegnapi száma közli a belföldön előállított késziszővésű és kézi-csomózású szőnyegek legmagasabb előállítói eladási árának megállapításáról kiadott rendeletet. — Pályázatok: a miskolci, csikszederai és zilahi kir. törvényszékeknek egy-egy bírói állásra, a monori, kisújszállási, munkácsi, huszti, nagyszőlősi, felsővisi, máramaros-szigeti, técsői, kisvárdai, nyíregyházi, besztercei és naszöldi kir. járásbírói állásoknál egy-egy, a kolozsvári kir. járásbírói állásnál több, a gyergyószentmiklósi, baróti, székelyudvarhelyi, élesdi, nagyváradai, szatmárnémeti, pécsi, tamási, szentesi és újvidéki kir. járásbírói állásnál egy-egy járásbírói állásra, a pest-vidéki kir. ügyészségnél kettő, a debreceni, kassai, marosvásárhelyi, zombori kir. ügyészségeknél 1-1 ügyészi állásra, — a Beszterce-Naszód vármegyei főlevéltárosi állásra, — Baja város két tanácsnoki állásra, — a m. kir. Országos Közegészségügyi Intézet nagyváradai vizsgáló állomásánál egy adjunktusi állásra, — a szegedi közpórháznál megüresedett három segédorvosi és egy kiegészítő orvosi állásra. — Verseny-tárgyalási hírdetményt tesz közzé a m. kir. Országos Közegészségügyi Intézet, háromszáz kútfúrás munkálatra.

* A MÁV Nyugdíjasok Asztaltársasága szombaton este 6 órakor tartja összejövetelét a Szárnyaskerékben.

Lopják az élelmiszerjegyeket.

Özv. Victorisz Lászlóné lelképástor özvegye, Komlóssy út 14. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen két ismeretlen cigányú ellen, akik lakására besurrantva, onnan liszt-, cukor- és zsírjegyeit ellopták. — Ugyancsak besurrantó tolvaj lopta el Lakatos Józsefné Csokonai u. 11. szám alatti lakos nyitott lakásából kenyér- és lisztjegyeit.

Szamuely egyik terroristaját hazahozta a honvégy. Bajáról jelentik: A rendőrség húsz év előtt kibocsátott körözés alapján letartóztatta Katics István volt bajai lakost, Katics István a kommunizmus alatt tagja volt Szamuely hírhedt különítményének és 1919-ben részese volt a kalocsai ellenforradalmat követő terrorcselekményeknek. A kommunizmus bukása után Katics ellen is megindult az eljárás, de nem lehetett felelősségre vonni, mert magyar területről megszökött. Mint vallomásaiból most kiderült, az elmúlt 22 esztendő Szabadkán, majd Kruseváron töltötte. Megnősült és családát alapított s bűntörvénnyel nyitott. A szerb összeomlás után Katics hazavágyott: családjával együtt átszökött a szerb határon és hazatért. Kihallgatása során nem tagadta az ellene emelt vádakot, de hangsúlyozta, hogy mindent parancsra teljesített, különben is ügye elévült — mondotta — s felelősségre ma már nem vonható. A rendőrség azonban megállapította, hogy az ellene kiadott körözés még érvényben van és átszállították a kalocsai ügyészség fogházába.

A közönség szava

Egy magyar asszony a sok közül — aláírással levelet kaptunk. A levélírója nagy megdöbbenéssel számol be arról, hogy a nemzeti ünnepeken Debrecenben nem látja a nemzeti zászlóknak azt a pompáját, melyet joggal elvárhatna ettől a tiszta magyar várostól. Sok házon nem látott nemzeti lobogót még március 15-én sem. Több házon pedig a rúdról olyan színehagyott rongyok lógtak le, hogy az csak csúfság volt a házon nem dísz és nem kifejezője a ház lakói és gazdái érzelmének. (A hazafiságukban kételkedni mégsem szabad talán). A levélírója megszegyenitőnek tartja ezt a közönyt és fásultságot. Elmondja, hogy román megszállás alatt tapasztalta, hogy román nemzeti ünnepek alatt minden házon román zászlót lobogtatott a szél, nem volt olyan román, aki házázt ne ékesítette volna fel zászlóval, hogy ezzel is tüntessen az ő románsága mellett. A magyar háztulajdonosoknak is a román zászlót kellett kitenni és kovácsolt zászlótartókat elhelyezni a házakon, hogy egyformán, egy síkba lengjenek a házak lobogói. Ott az idegen uralom alatt fogcsikorgatva tették ki a román zászlót a magyarok és idehaza a legmagyarabb városban, lobogó nélkül maradnak a házak a legnagyobb szabadságünnepek napján is. Ez valahogyan nincs rendjén és ahol feledékenyek az emberek, ott figyelmeztetni kellene őket, vagy társadalmi, vagy hatósági úton.

Kisiklott a bikszádi vonat, a kiömlő gőz
halálra iorrázta a fűtőt

Súlyos vasúti szerencsétlenség történt a bikszádi vonalon: a személynóvat eddig meg nem állapított okból kisiklott, a mozdony felborult és a kiömlő gőz halálra forrázta Bíró Ignác fűtőt, Gerhes János mozdonyvezetőt pedig súlyos égési sebekkel kellett kórházba szállítani.

A szerencsétlenségnél elpusztult Bíró Ignác fűtő öt gyermek apja.

Lefoglalják az egyiptomi gabonatermés négyötöd részét. Ezt az intézkedést a brit katonai hatóságok részéről Egyiptomnak nyújtott kölcsönrel kapcsolatban tették, minthogy a kölcsön összegét az ideai termés eladási árából vonják le.

Betegek

többnyire székrekedésben is szoktak szenvedni. Vigyázzunk ilyenkor a rendes emésztésre. Betegségben szükséges a **DARMOL**

Eccc-homo-nyitás a Déri-múzeumban. A Déri-múzeum igazgatósága a hagyományos nagypéntek előtti Eccc-homo nyitást ma, csütörtökön este 7-8 óráig tartja meg. A múzeum igazgatója ismertetni fogja a világhírű Munkácsy-kép keletkezésének, Debrecenbe jutásának történetét s a képen ábrázolt bibliai alakokat. A villanyfényvel megvilágított kép felejthetetlen élmény. Belpójege ára mindenkinek 10 fillér. A Múzeumbarátok Köre tagjai jegyük felmutatása mellett ide is ingyen léphetnek be.

Schaff tánciskolájában a Koronában húsvét első napján táncvizsga, másodnapján locsoló-est. 8-án tanfolyam kezdődik.

**Tavasza ernyőt
az Ernyőszalomból**
PIAC UCCA 77.

Divatos női bőrkesztyűk!
Retikülök, Selyem harisnyák,
Női fehéremű különlegességek
Nagy választékban
TÓTHFALUSSYNA
Piac u. 40.
Piac u. 16.

FERENC JÓZSEF
KESERŐVIZHuszonegy lengyeit
halálra ítélték németek
meggyilkolása miatt

Bromberg, ápr. 1. A brombergi rendkívüli törvényszék most hozott ítéletet több lengyel ügyében, akik Thornból Varsóba vezető úton német népcsoporthoz tartozó személyeket gyilkoltak meg. Huszonegy vádlottat halálra ítélték, egy vádlottat öt évi szigorított büntetőtáborba utaltak, 16-ot pedig felmentettek.

Az értelmiségi munkanélküliek ügyének kormánybiztosa kórházi gazdasági szakintézményt szervez. A kilenc hónapig tartó tanfolyamra 25 hallgatót vesznek fel. Jelentkezni április 14-ig lehet a Kötőld-u. 10/c. alatt az értelmiségi munkanélküliek kormánybiztoságánál.

20.000 rőzsafa Olasz katonasíron. Popov bolgár külügyminiszter közölte az olasz követtel, hogy a bolgár kormány hátkából az olasz katonák iránt, akik a Balkán új rendjéért a vértüket ontották, 20.000 rőzsafát íltet el a görög-albán arcvonalon elesett olasz katonák sírján.

Dr Popoff Mihály, a magyar és kárpátaljai rutén görögkeleti egyházrészek adminisztrátora a húsvét alkalmából körlevelet intézett papságához és híveikhez. »Míg véreink a nagy harcot megharcolják — írja többek között —, addig mireánk itthonmaradotakra is nagy feladatok várnak. Nekünk is esatát kell vívniunk egy láthatatlan ellenséggel, a »gonddal« és nekünk is győzelmedkedniünk kell, hogy hős fiaink önfeláldozásához méltók legyünk. Legyünk bátrak, viseljük el erős lélekkel a nélkülözéseket, ha azok megjelennek. Legyetek továbbra is Főméltóságú Kormányzó Urunknak, atyái jóakaróknak hűséges alattvalói és imádkozatok Istenhez, hogy az ő országglása még számos éven át boldogítsa szeretett hazánkat. Hűséggel és ragaszkodással tekintetek a Kormányzóhelyettes Úr Főméltóságára, aki mint Kormányzó Urunk legelső munkatársa, együtt vezeti a nemzetet egy boldogabb, szebb jövő felé!«

Debrecenbe helyezték Csekegy kecskeméti pénzügyi tanácsost. A pénzügyminiszter dr Csekegy István pénzügyi tanácsost a debreceni pénzügyigazgatóságához helyezte át. A »Kecskeméti Közönyt« az áthelyezéssel kapcsolatban a következőket írja: Csekegy tanácsos áthelyezésével a kecskeméti igazgatóság egyik kiváló képességű, nagyszorgalmú főtisztviselője távozik el. Törzsköös kecskeméti család sarja. Egész gyermekkorát, eddigi tisztviselői idejét itt töltötte. 1920-ban lett tisztviselő a városi közigazgatásnál, majd 1922-ben került át az akkor megalakult kecskeméti pénzügyigazgatóság kirendeltségéhez és azóta megszakítás nélkül itt dolgozik különböző beosztásokban és itt érte el előléptetését. Most mint az illetékosztály vezető tisztviselője működött, ebben a beosztásban érte a kilétezzszámba menő áthelyezés, amely osztályvezető megbízással is jár.

Magyarország lakossága a legutóbbi statisztikai adatok szerint a Délvidékkel együtt január 1-én 14,752.940 lélek.

**Alkalmi áron beszerezhető
alma szükségletét**
Hatvan-utca 41.

Nagyobb mennyiséget árenged-
ménytel a raktárból szolgálók
ki.

VERS.

Képet, rajtot aki szerel,
Kedves annak a szép keret
S szép keret, tudod-e hol van?
Csak a Keretezőboltban!
PIAC-U. 89.

Adónaptár — Április hó

- Beruházási hozzájárulás ¼ évi részlete befizetendő.
- 48.—240 pengő közötti forgalmi- és fényüzési adó (váltás) havi átalány 1/8-od része bélyegeken lerovandó. — Gyermeknevelési pótlék ¼ évi részlete befizetendő.
- 48.—240.— pengő közötti forgalmi- és fényüzési adó (váltás) havi átalány egyhatod része bélyegeken lerovandó. — Forgalmi és fényüzési adó (váltás): 48.—240.— pengő közötti havi átalány egyhatod része bélyegeken lerovandó. — 240.— pengőn felüli havi átalány március-hóról befizetendő. — Készpénzforgalom után havi fizetőknek március hóról bevallást kell benyújtani és az összegét be kell fizetni. — Készpénzforgalom után negyedévi fizetőknek I. II. III. hóról bevallást kell benyújtani és az összegét, az előlegek levonásával, be kell fizetni. — Készpénzforgalom után fél- és egész évi bevallásra jogosultnak havi előleget kell befizetni. — Kimenő számlák alapján adózóknak március hóról bevallást kell benyújtani és a II. 15. és III. 15-én beadott bevallás fél- fél összegét be kell fizetni. — Egyenesadók évi összegének egytized részét be kell fizetni a havonta fizetőknek. — Autóadó egy negyedévi részlete befizetendő.
- 48.—240.— pengő közötti forgalmi- és fényüzési adó (váltás) havi átalány egyhatod része bélyegeken lerovandó.
- 48.—240.— pengő közötti forgalmi- és fényüzési adó (váltás) havi átalány egyhatod része bélyegeken lerovandó. — Alkalmazottak kereseti adója, illetményjegyzék kapcsán befizetendő. — Átalányösszegben megállapított alkalmazotti kereseti adó befizetendő. — Alkalmazottak I. II. III. havi kereseti adóját a negyedévi adózóknak, illetményjegyzék kapcsán be kell fizetni.
- 48.—240.— pengő közötti forgalmi- és fényüzési adó (váltás) havi átalány egyhatod része bélyegeken lerovandó. — 48.— pengőn aluli forgalmi- és fényüzési adó (váltás) havi átalány egyharmincad része naponta bélyegeken lerovandó. — úgy hogy e hó végéig a teljes összeg lerovatott.

*
Összeállította: Barcza Béla hites könyvvizsgáló. Könyvalakban is megjelenik Budapesten.

— Agyonverte vadházastársát, egy hatgyermekes családját. Magunye Gyula demecseri lakos vadházasságban élt özv. Kiss Károlyné született Hajnal Irma 31 éves devescseri asszonnyal, akinek hat élő gyermeke van. Magunye Gyula tegnapi reggel összeesett Kiss Károlynéval, akit mérgezően egy fadoronggal úgy összevert, hogy sérüléseibe a szerencsétlen asszony belehalt. Magunye Gyulát őrizetbe vették.

— Besurranó tolvaj ellopott két pártát és egy dunyahuzatot, száz pengő értékben, Lux Arnold gyógyszerész, Hatvan uca 6. szám alatt levő lakásáról.

— Nagy mulatózást rendezett Kálta László földműves Hajdúnánáson és együtt szórakozott Halasi Margittal. Mulatás után vette észre, hogy eltűnt zsebéből egy százpengős bankjegy. Jelenlést tett lopás miatt és Halasi Margitot gyanúsította a pénz ellopásával. A leányt megmozdították és megtalálták az összeesavart százpengőst igen ravaszul elrejtve. A leány ellen megindult az eljárás.

Tavaszi baba és gyermekruha

kötöttáru és fehérnemű különlegesség

NEUWIRTH-tól

Kálvin tér 3 szám.

Hatvannapi elzárásra ítélték egy debreceni péket, mert nem tudott elszámolni a lisztmennyiséggel

A debreceni rendőrség, mint büntetőbírósa közellátásügyi kihágás miatt vonta felelősségre Kormányos Gáspár 48 éves pékemester, Rákóczi u. 6. szám alatti lakost, aki a közellátási hivataltól átvett lisztmennyiségből 126 mázsával nem tudott elszámolni, illetve ennyivel kevesebb mennyiségről tudott jegyet beszoigáltatni.

Dr. Kubinyi Béla rendőrkapitány, mint büntetőbíró a bizonyítási eljárás után, melynek során Kiss Ferenc igazgatót, a közellátási hivatal tisztviselőjét is kihallgatták szakértőként, Kormányos Gáspárt 60 napi elzárásra ítélték. Az ítéletet Kormányos Gáspár megfellebbezte.

GYASZROVAT

Tóth Sándorné Tócsai Zsuzsanna 88 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt fél órakor lesz a Köztemető 2. A ravatalozó terméből, református gyászszertartás szerint. Lakás: Homok uca 74. Lánko temetkezés.

Kiss Mihály 80 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt fél 11 órakor lesz a harmas teremből. Lakás: Fancsika 34. Gebauer-cég rendezi.

Hegyi János MÁV pályamunkás temetése csütörtökön 2 órakor lesz a harmas teremből, evangélikus szertartással. Lakás: Száraz Ferenc uca 12. Csurka temetkezés rendezésében.

Szabó Bözsike 7. éves, temetése csütörtökön 3 órakor lesz a harmas teremből református szertartással. Lakás: Hajnal uca 2. Csurka temetkezés rendezésében.

Gál Zoltán, volt tanítóképzőintézet növendék, 20 éves korában meghalt. Temetése pénteken délután fél 6 órakor lesz a köztemető 2. A ravatalozóból református szertartással. Lakás: Pozsonyi út 25. Pusztai temetkezési intézet.

Vince István ref. 54 éves. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a köztemető harmas teremből. Lakás: Wesselényi uca 105. Pusztai temetkezési intézet.

Kiss Katalin 4 éves gyermek, ref. temetése ma délután három órakor lesz a köztemetői negyes teremből. Pusztai temetkezési intézet.

Szilágyi Lajos nyugalmazott MÁV altsz. 62 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délelőtt fél 6 órakor lesz református gyászszertartással a Köztemető 2. A ravatalozóból. Lakás: Legányi uca 4. Fehértói és Takács vállalatá végzi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik felejtethetetlen jó feleségem, édes jó anyámmal temetésén résztvételükkel, ravatalára helyezték virágaikkal mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. Idős Kiss József és gyermekei.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik felejtethetetlen jó gyermekünk temetésén, ravatalára helyezték virágaikkal mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. Debreczeni Sándor és családja.

A leventék nagyszerű termelő munkája országiszerte

A Leventék Országos Gazdasági Szövetkezete most tartotta meg évi közgyűlését, melyen beszámoltak arról az értékes termelői munkáról, melyet a leventék országiszerte végeznek. Így 150 községben megindult a házinyúltenyésztés. Tavaly összesen a leventék 10.450 kg tokmagot, 5000 kevo gyékényt gyűjtöttek. A tojásszedés 18 községben folyik.

Minden községben összeírják a megműveletlen területeket, a sziklás hegyoldalakat vadrozsza és feketeribizli dugványokkal telepítik be, a sívó homokot somkóróval tisztítják termővé. 39.731 holdon napraforgót vetnek.

HIRDETMEY. Debreceni Helyi Vasút értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 1942. április harmadikától, nagypéntektől kezdve 1942. április hatodikán hétfőn húsüt másodnapjág bezárólag a csapóceai vonalon közlekedő kocsik 8.40 órától kezdve a Köztemető főbejárata közlekednek. Az üzletigazgatóság.

Szerkesztői üzenetek

Zs. J. úrnak címére, aki lapunkban „Hogy lehetne hasznos munkára fogni az uccagyerekeket” című cikket írta, levél érkezett — átvehető a szerkesztőségben.

SPORT

Válogatott játékosok szerepelnek vasárnap a Felsőtiszaí és Alföldi kerületközi mérkőzésen

Debrecenben vasárnap délután fél 4 órai kezdettel rendkívül érdekes válogatott mérkőzés kerül lebonyolításra. A felsőtiszaí kerület válogatott csapata, melynek legjobbjait Debrecen, Nagybánya, Nyiregyháza adja, játszik az alföldi kerület válogatottjával. Az alföldi kerület csapatában a legjobb szegedi, újvidéki és szabadkai játékosok kaptak helyet. Ebben a válogatásban foglal helyet Baróti, a Szeged kitűnő fedezete, aki huszonhét évesen már kerületi válogatott és háromszor magyar válogatott. Az újvidéki játékosok alkotják a csapat zömét és közöttük négyen a jugoszláv válogatott tagjai voltak. A közönség tehát értékes, szép sportot láthat.

A felsőtiszaí kerület válogatottjának alighanem le kell mondania Csokai és B. Nagy szerepléséről, akiket a vidéki, illetve utánpótlás válogatottjába rendeltek fel. Tamássy László cinök engedélyt kért részükre, hogy Debrecenben játszhasanak. Amennyiben az MLSZ nem ad engedélyt, úgy vagy a Nagybányai SE, vagy a MOVE Szabolcs hátvédje játszanak. A mérkőzést a délvidékiek kérésére hozták előre félnegy órára, mert vasárnap este el akarnak utazni. A játékvezető dr. Thomas Henrik lesz. Az előmérkőzésen fél 2 órai kezdettel Gorondi játékvezető vezetésével Debrecen ifj. — Nagyvárad ifj. válogatott mérkőzés lesz.

Az utánpótlás válogatott Torinóban az olaszok ellen előreláthatólag Horváth, Balogh II. Onody, Nagy II. Kónya Rákosi, Hollósi, Tóth II. Bonyhádi, Lakat Turbékii összeállításban játszik.

Turay II. porogyánusi és valószínűleg mütétet hajtanak végre rajta. A kitűnő csatár egyébként a Z. Danuvia kérte a Gammától, de nem engedték el.

A WMFC megfellebbezte a Szeged mérkőzés újrajátszása ügyében hozott határozatot. Nem kétséges, hogy a fellebbezést elutasítják. — A mérkőzés két hét múlva kerül lejátszásra.

A DVSC csütörtöki edzése elmarad, mert a csapat játékosait sokat kivett a zuglói mérkőzés. Egyébként a DVSC játékosok nagyrésze játszik a vasárnapi válogatott mérkőzésen.

A DVSC esélye ismét növekedett a vasárnapi forduló után. A Törekvés nem csak mindkét pontot megszerezte, hanem gólarányát is alaposan megjavította a KEAC ellen, azonban adhat még le pontot a Törekvés is. Jelenleg a következő a Mátyas csoportban.

1. Törekvés	16	12	2	2	65:17	26
2. DVSC	16	12	—	4	60:18	24
3. MSE	16	11	2	3	44:25	24
4. D. Magyars.	16	10	3	3	48:26	23
5. Z. Danuvia	16	9	3	4	50:29	21
6. Nagybánya	16	8	4	4	49:27	20

DEBRECZEN

7. OLDAL.
1942. IV. 2.

7. Kol. MÁV	16	9	1	6	37:33	19
8. Goldb. SE	16	7	1	8	34:43	15
9. Postás	16	5	4	7	34:45	14
10. N. Törekvés	16	6	1	9	22:47	13
11. M. Szabolcs	16	3	4	9	26:45	10
12. GTE	16	2	4	10	28:36	8
13. Kol. EAC	16	3	1	12	37:55	7
14. Szémeti SE	16	—	—	16	7:95	—

B. Nagyt nem engedte át a felsőtiszaí kerület válogatottja részére Fábán utánpótlási kapitány, mert Vass, a KAC hátvédje megbetegedett és így a vidék utánpótlás Budapest utánpótlás csapata ellen játszó együttesében B. Nagy fog hátvédet játszani. Ugyancsak nem engedték el a nagybányai Fábiant. Csokai elengedése ügyében Móré a mai napon fog dönteni. Vitéz Papp János szövetségi kapitány B. Nagy helyére a MOVE Szabolcsból Gállt, Fábiant helyére pedig Kristóft DVSC állította be. Eszerint a megváltozott felsőtiszaí válogatott: Keskeny, Csokai, Gáll, Kabai, Mester, Zilahy, Kristóf, Szabó, Sidlik, Szalai, Mester összeállításban játszik. Ha Csokait nem engedné el Móré akkor helyette a nagybányai Ardos játszik hátvédet. Zilahit is el akarták vinni a vidéki utánpótlás válogatottba, de a kerület kérésére lemondtak róla.

Az Egyetértés FC játékosai ma délután hat órára a DTE pályán edzésen. Pénteken este félnyolc órakor a Magosa György-tér 9. alatt szakosztályi ülésen jelenjenek meg.

Közgazdaság

Életbeléptek az áprilisi terményárak

Több mezőgazdasági termény ára április elején megváltozott, mert életbelépett az annakiéjén megállapított magasabb ár. Az új árak a következők: morzsolt kukorica 22.90, kospaszárpa 50, hajdina 37.20, köles 33.20, bab, fehér vagy gyöngy, 56.40, bab, hosszú, lapos 61.40, bab tarka vegyes 53.40, bab lőrj színes 61.40, Viktória borsó 54.40, express borsó 46.40, lencse, kisszemű 55.40, lencse, közepesszemű 61.40, lencse, nagyszemű és redélyi 71.40, kék mák 157, fehér mustármag 167, fekete mustármag 107, koriander 87, kömény 394 pengő mázsánként. A kenyérmagvak piacán természetesen változatlanok az árak, tehát a szokványminőségi búza ára 30, a rozse 26, a takarmányárpaé 24.50, a zabé 26.30 pengő budapesti paritásban. A takarmányárpa és a zab árát — mint ismeretes — egyes államokra vonatkozóan külön állapították meg.

A lábbeli készítő kisiparosok több közszállítást kérnek

A közszállítási szabályzat a közszállítások körébe tartozó lábbeli szükséglet negyven százalékát a kisiparosoknak tartotta fenn. Kisipari körökben már többször indult mozgalom ennek a százaléknak felemelésére, annál is inkább, mert a nagy budapesti, illetve pestkörnyéki gyárállalat, amely a további lábbeli közszállításokat lebonyolítja, a bőrt is maga állítja elő és így lényegesen kedvezőbb helyzetben van, mint a kisiparosok, kiknek a bőrt idegen forrásból, esetleg éppen az említett gyártól kell beszereznie. Mint a Magyar Vidéki Sajtótudósító értesül, kisipari körökben, főként vidéken, a legutóbb ismét akció kezdődött a közszállítási kvóta megváltoztatása érdekében. A mozgalom elindító azzal érvelnek, hogy a vidéki lábbelikészítő kisiparosság éppen a mai kritikus időkben fokozottabban bebizonyította rátermettségét és termelőképességét, mindenképpen rászolgált tehát, hogy amikor a magánrendelések lényegesen megritkultak, az

Ha elegánsan és olcsón akar ruházkodni keresse fel bizalommal

Körösi céget

Piac u. 38.

Metékesek a közszállításokból kárpótolják ezt az érdekes iparágat. Annál méltányosabb ez a kivánság, mert itt a szobaforgó gyárral szemben igen értékes — főleg vidéki — keresztény egyszíntenciák megérdemelt támogatásáról van szó.

— Húsvéti bankszünnap a pénzügyi tevékenél. A Takarékpénztárak és Bankok Egyesületébe tömörült fővárosi és vidéki pénzügyi tevékenyek nagypénzeket, nagyszombaton s húsvéthétfőn pénztárait zárva tartják. E napokon a Magyar Nemzeti Bank sem tart hivatalos órát.

— Negyvennégy millió mázsa szentet termelt tavaly a Salgó. A Salgótarjáni Köszénbánya Rt. igazgatósági jelentése érdekes adatokkal mutatja be a hatal-

mas iparvállalat termelési és üzletfejlesztési eredményeit. Tavaly 44 millió mázsa szentet termelt a Salgó s ez 15.3 százalékkal mulja felül az előző évi termelését. De nemcsak a szénbányák, hanem a Salgó egyéb üzemel is nagy előrehaladást tettek a múlt év folyamán. Szociális célokra 6.700.000 pengőt áldozott a vállalat. Az ingatlanok, ingóságok és felszerelések értéke 125 millió pengőt tesz ki a mérlegben. A vállalat 1941-ben 3.310.938 pengő tiszta nyereséget ért el, amiből osztaléokra részvényenként 1.75 pengőt fizetnek ki.

Debreceni termény- és takarmányárak. Széna 7.36—7.38. Bükköny 6.36. Búzaszalma 4.80. rozsszalma 5.00. Árpaszalma 5.40. Cukorrépa 9.00—10.00. Takarmányrépa 6.50—8.80.

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

Ha csomagot akar küldeni és nincsen doboza, szerezze be nálam s nem lesz többé gondja! Cím a kiadóban. 465 vv.

ALKALMAZÁST nyér férfi

Fiatalkorú, jómunkás, jó megjelenésű úri fodrászsegédet azonnali belépésre keresek jó el-látással, havi 20 P. — Cím: Kiss Pál fodrászmester, Tiszafüred. 1783

Gyermekbiztosítási akciónk lebonyolítására

tegyünk fixel, magas jutalékkal bevezetett biztosítási ágazat lebonyolítására. Turul Biztosító. Piac-u. 34. 1769

Nyugdíjasokat

tegyünk fixel, magas jutalékkal bevezetett biztosítási ágazat lebonyolítására. Turul Biztosító. Piac-u. 34. 1768

Keresünk olyan munkatársakat, akik részt-

venének gyermekvédelemmel kapcsolatos új szociális akciókban és annak részére tagokat gyűjtenének. Munkájukért nagy tiszteletdíjat nyújtunk. Csakis önkénteseknek jelentkezzenek, akik vallásukat okmányokkal igazolni tudják. A jelentkezők címüket adják le a kiadóban „Gyermekvédelem” jellegre. 1771

Szorgalmas, megbízható

fiú mindenekelőtt jelentkezzék Szászina-utca 4. Kiszállomás mellett. 1885

Pékségben tanuló felvételt

keresünk Csapókerület, Kincsi 49. 1872

Házmester, józanéletű,

nagyobb fiával 15-re felvételt. Hatvan 60. 1863

Fodrászsegédet állandóra,

tanulót fizetéssel felveszek. Nagy, Baltazár 14. 1864

Egy 14—15 éves fiú fiú-

szerűletbe felvételt. Hanvéd 38. 1839

Kifutófiú kerékpárral

felvételt. Csapó 35. Szövekezet. 1853

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Égyes mindenekelőtt, ki fizlettakarításhoz is ért, jó bizonyítvánnyal felveszek azonnalra. — MEGA borozó, Csapó 39. 465

Tisztességes bejárónő vagy közepkorú ház-mesterpár pincelakásért felvételt. Eötvös 21. 1880

Bejáró

mindenes, ki főzni is tud, jó bizonyítvánnyal felvételt. Cinkrázsda, Kossuth 11. 1883

Gyakorlott megbízható

bejárónőt délután 2 óráig felveszek. Rakovszky-utca 42. I. 3. 1876

Bentlakó 35—40 éves

nőt keresek Budapestre kis családhoz földszinti lakásban. Eötvös-u. 64. Fodrászüzlet. 1866

Jól főző

mindenes ajánlkozók jó bizonyítvánnyal. Cím a kiadóban. 1877

Bejárónő felvételt.

— Arany János ház, emelet. Értekezhetni délután háromtól. 1850

Szobaleányt komolyabb

megbízható leányt szakácsnő mellé azonnal felveszek. Rákóczi 22. 1842

ALKALMAZÁST keres nő

Éjszakai ápolást vállalkozók,

Cím a kiadóban. 1830

AJÁNLAT

Fonásra alkalmatlan angolászörből kalapot készítő Kulapipar, Széchenyi 7. 901 6. 30

Egyenruhát

bizalommal rendeljen Tegdesnél. Kálvin-tér 19. Püspöki palota. 1093 5. 4

Órajavítást

vállalok s óeska órákat veszek. Schiffmann, Vendég-u. 7. Kiszállomásnál. 1942 11. 3.

Szappannak való zsírt

szappanra becsere Pál János szappanosmester, Kölecsi 8. 1841 4. 15

Csipkefüggönyöket,

előpili anyagokat 450—300 szélesben, csipkeanyagokat. Rothermere utca 36. 616 4. 29

Legolcsóbban fest, tisztít,

Weisz, Arany János uca 29 sz. 1941 vv

Itt a jó alkalom, mit el ne mulasszon erős, fűzött kartondobozt — csak nálam válasszon! Cím a kiadóban. 468 vv.

Ciánostasson

Családi vállalat. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi uca 9. Telefon: 14-27. 437 6. 29

Sírkövek

műköből és terméskövből, gyümölcsösök részére mészsíralak kapható a Debreceni Működgyár Rt.-nél. Fürdő-utca 2. 1219 vv.

Tyúkszemvágó

szalonnát fél 8-tól este 7-ig nyitva. házhoz is megyek. masszírozok. Simonffy-u. 7. Vitéz Sándor. 1888

Sziámi angora,

vagy perzsa macskakölyköket vennék. — Ajánlatot a „Sziámi” jellegre kérem a kiadóhivatalba. 1861

KERESLET

Amerikai szőlőkénporozó gépet keresek megvételre. Ajánlatot a kiadóhivatal pénztárába kérem leadni. 1641 vv.

Fogaranyat,

ékszert, ezüstöt legmagasabb árrban veszek. Fránkl, Piac 56. 17779 4. 15

Aranyat, ezüstöt, brili-

ánst magas áron veszek Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1185 7. 1

ELELMISZER, ITAL

Frissen érkezett fajalma és fagyos alma, nagyban és kicsinyben kapható. Széchenyi u. 22. sz. 1204 4. 4.

Húsvéti bárány

nagy-pénztekre megrendelhető. Bethlen-u. 51. 1874

Bor, újleltai, sajáttér-

mésű edes-kás Rizling, Kadarka boraimat ünnepekre olcsón árusítom. Simonffy 59. 1860

Karalábé,

egészséges, nagyban, kicsinyben, angorásoknak olcsón beszerezhető. Cím a kiadóban. 1849

Vámospéresi bor

termelőnél kapható. Csokonai 13. 1846

Bor 150 fillér literje az

ünnepekre. Galamb-u. 4. — Vásárpénztárral szemben. 1838

Vámospéresi ó és új-

bor van eladó Kossuth 26 alatt, sajáttér-mésű. Litterenkint is. 1834

TOKAJI ASZUT, LIKÓRÓKET, ASZTALI BORT, Báró Waldhott borozó B. Püspöki palota.

OKTATÁS

Simai gyors- és gépiró-iskolában állandóan beiratkozhat. Piac 73. Államvizsga. 1555 4. 15

Naményi gyorsíró, gép-

íróiskolában kezdő tanfolyam. Vasúti kedvezmény. Batthyány 1. 878 4. 4

TÁRS

Gyorsan lebonyolítható nagykereskedői iparromhoz pénztársat keresek sürgősen. Hűvelyes 11. Pesti. 463

HANGSZER

Bécsben képzett zongorahangoló lelkiismeretes munkát végez. — Ebenstein, Csokonai 17. 825 4. 1

Cimbalom

kifogástalan állapotban eladó. Honvédtető 6. 1278 vv.

BÜTOR

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorgyárléteben, Hunyadi 2. 1106 5. 4

Minek a fényes kirakat,

mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútorgyárléteben. Piac 71. 1099 7. 3

Modern háló, ebédlő

konvhaberedezés. — kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7. 11

Egy darab használt ke-

ményfa ruhaszekrény és egy ággy elköltözés miatt olcsón eladó. — Hatvan 46. 1857

AUTÓ

MOTOR KERÉKPÁR 200-as Sport motorke-rekpár eladó. Rákóczi 25. 1886

Egy a Ford egytön-

tes tehergépjármű, üzemi-képes, jó gumikkal, pótkerékekkel eladó. Ecsedi János és Borbély Zoltán férfinak, De-recske. 1848

1500 Fiat autót, futott

20.000 km. E-belül eladó. Érdeklődni Könyök-u. 3. Vass. 1682

ÁTADÓ

ÜZLET VENDÉGLŐ

Jogfolytonos kocsmaközpontban átadó. Hűvelyes 11. Pesti. 464

ÜZLET MŰHELY

RAKTÁRHELYISÉG Kovácsműhely Pocsajban kiadó, jömenetlenség, kertes lakással. Érdeklődni Honvédtető 6. 1278 vv

Nagy pince raktárnak

megvételre kiadó. Karácsony, Kandia 15. 1578

Üzlethelyiség

azonnal kiadó. Csapó 74. 1794

LAKÁSCSERE

Kétszobás, száraz, központban levő lakásomat (víz, gáz, WC bent) elcserelném 1—2 szobás lakással, ahol kert is van. Ajánlatokat „Közvetlen” jellegre, 369

KÉTSZOBÁS összkömfortos, modern. Nagytemplom közelében levő lakásomat elcserelném 3 vagy 4 szobás kerttel lakással. Cím a kiadóban. 364 vv.

LAKÁST KERES

Üres szobát keres dolgozó központban. — Grünfeld, József kir. herceg 7. 1879

Házaspár szoba,

konyhás szép, világos, száraz lakást keres lehetőleg állomás közelében. „Pontos fizető” jelleg. 460

BÜTOROZOTT SZOBA

Bütorozott szobát adok annak, aki 200 P-t adnak kölesön. Batthyány 15. 4. ajtó. 1887

Különbejárattal

bütorozott szoba azonnalra kiadó. Árpád-tér 15. 1869

Bütorozott szoba

kiadó azonnalra, különbejárattal utcai, tiszta, kényelmes. Bethlen-u. 59. 1868

Különbejárattal

bütorozott szoba kiadó azonnalra. Kigyó 36. 1859

VEGYES

Legfinomabb málna-futószedertöveket, rhebarbarát, olív vesszőket adok tyúk-, ló-, marhatrúgyáért. Nyomató 3. 1873

Örökbe adnám 6 hóna-

pos fiúgyermekemet — vagy szoptatós anyjának elmegegy. DMKE szülőotthon. Takácsné 1845

HASZNÁLT

RUHA — CIPŐ VÉTEL

Vennék 15 éves fiúnak való félkabátot, vagy lengyel bundát, használtat, jó állapotban levőt, értesítést Tanító-u. 18 al. 1780

HASZNÁLT

RUHA — CIPŐ

Eladó egy fekete zakó mellénytel és vékony elokra női drapp tavaszi kabát. Hajnal-u. 19. 4. ajtó. 459

Eladó

egy férfi használt szürke raglánkabát 35 pengőért, két nagy ablakra való csipkefüggöny, használt, 25 pengő. Lorántffy 5. 1870

Eladó

egy óeska szürke öltöny és egy új állapotban levő fekete öltöny kis alakra. Meszina-u. 2. Keresztépület. 1854 vv.

Eladó

férfiruhák, tavaszi kabátok, fürdőköd, használt bútorok. Arany János 30. 1856

Eladó

elegáns, alig használt bőrberber angol raglán tavaszi felöltő 150 P-ért középtermű férfira. Csemete 13. 1847

INGÓSÁG VÉTEL

Óeska gramofonlemez kilőjárt 1.20—1.40-t fizetnek. Bíró, Hunyadi 22. 1069 6. 25

Egylovas szekeret, lovat megvételre keresek. — Bethlen 5. 1871

Vízmentes 6x10-es vagy

használt nagyságú ponyvát megvételre keresünk. Deutsch Albert és Fia. 1836

INGÓSÁG ELADÁS

Gyermekkoesi, szürke, mély és egy tavaszi női kabát, fekete, eladó. Varga-utca 12. 5. ajtó. 1701

Eladó

egy nagyon szép gyermeksportosi. Rákóczi 67. 1882

Pfaff

ballkaros Singer sima iparos varrógépek, keveset használtak. Roboz és Hammernél. 1881

Eladó

egy előszoba garnitúra, kárpitozott, egy permetező gép, egy ágy sodrony, egy borprés. Apafi 16. Jobb 5. ajtó. 1875

Gyermekkoesi

fehér, mély és egy iróasztal eladó. Rákosi J. 6. I. 2. 1838

Kiseb és nagyobb

verandaablakok eladók. Hatvan-u. 41. 1566

GAZD. TERMÉNYEK

Ungváry József ceglédi faiskolájából gyümölcsfák érkeztek. Magastörzsű köszméte nagy választékban. Garai 5. 577 4. 21

GAZD. ESZKÖZÖK

Ekék, boronák, lékapók, alkatrészek nagy választékban. — Szécsi, Hatvan 61. 1105 5. 4

Kerítés,

ajtóval, vastag sodronnyal, 12 méter, olcsón eladó. Cím kiadóban. 1841

ELADÓ HÁZ

Kossuth-utca 46. számú ház nagy kerttel szabad kézből eladó. Értekezni egész nap. 1706

Jókai uca 44.

ház és Diófa uca 29. gyümölcsös eladó. 1825

Eladó

központi egyetemhez közel 2 szobás adómentes ház, gyümölcsösrel ára 9000. 1884

Eladó

ház beköltözhető május 1-re. Adómentes. Sámsoni út 3. 1837

ELADÓ FÖLD

Tanyás föld, hárminek hold búzatermő Nagy-cserén eladó. Értekezni dr. Balázsnál, Rákosi Jenő 5. 1723

ELADÓ ÁLLATOK

Húsvéti ajándékot „Corvin” angoratenyészétekből vegyen. Díjtalan szakiképzés. Nagyvárad u. 14. 1643

Angoranyúl,

ivarérett, eladók, ugyanott német akciónyulak fiai előjegyezhető. Szécsk Náladvar. 1782

Nyulak

húsvétra kaphatók. Eötvös 51. 1835

Szerkesztésért felelős: PÁLFI JÓZSEF

Kiadásért felelős: IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató